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CA A 
Presidencia 

de l’honorable Sr. oan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

essici del dia 2 d’octubre de% 1933 

S U M A R I  
1 

A les ciizc i catorze minuts de la tarda s’nbre la sessió, sota la  presidincia de  l’lzonorahle senjyor Joaii 

Lectura i apro.rlació de b’acta de la, sessió1 alaterior. 
L’honorable seizyor Conseller Primer ddm conzpte d’lzaver estat Plantejada la crisi to,al del Gowern. 
E l  senyor LZuhi demana per Parlar i lla Presidiizcia diu que, plaiatejada la crisi, n o  por entaular-se 

S’aizeca la sessió u les cinc i vint-i-vuit nzinuts d e  la  tarda. 

Casanovas. 

debat. 

Sobre  la sessió a les cinc i catoxze minuts de 
la tarda, sota la presidPncia de l’honolrable se- 
nyor Joan Casanomas. 

A l  banc roig hi ha els honorables senyoss Con- 
seller Primer i Conseller de Treball i AssistPncia 
Social i interí de Governaci6, de Cultura, d’Agri- 
c u h r a  i Econolmia i de Sanitat i AssistPncia So’- 
cial. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
terior. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Crinseller Primes. 

El Sr.  CONSELLER PRIMER : Senyors Di- 
putats : H e  demanat la paraula al senyo’r Presi- 
dent per a fer una declaraci6 al Parlament de 
Catalunya en nom del Govern de !a Generalitat. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de  Justi- 
cia i Dret.) 

Tots vosaltres sabeu protu, ho] sap en general 
l’opini6 pública, que fa un cert temps es va prol- 
duir una crisi parcial en el Colnsell Executiu de 
la Generalitat pel fet de quP el nostre estimat 
amic i company, senyor Selves i Carner, va pas- 
sar, per creure el Govern que era persona alta- 
ment capacitada Ger a exercir-lor en el país, al 

carrec de Colmissari d’ordre públic de Catalunya 
que porta aparellat en la concepcio acceptada del 
trasphs de serveis d’ordre públic el de Gover- 
nador General de Catalunya nomenat per Decret 
del Govern de la República. 

Llavors, per aquest fet, es va produir aquesta 
crisi parcial; i no es va creure que de moment 
havia de proveir-se la vacant. Quedava, per tant, 
en una forma latent una situació interina que era 
millor no resoildre fins el moment que el Govern 
vingués al Parlament. Hem volgut donar una 
prova del respecte que sentim pel ritgim parla- 
mentari, i encara que el volum de 11 Majoria com- 
pacta, que ens sosté amb la seva confianya, faci 
ints difícil una votació adversa, de totes mane- 
res pel respecte a quP m’he referit, hem cregut 
que l’explicaci6 primera del nostre proicedir de- 
víem dolnar-la al Parlament. 

Durant to t  aquest temps, s’han profdu‘it esde- 
veniments pollítics que darrerament, en part, s’han 
aguditzat, esdeveniments apreciats en forma di- 
ferent per alguns sectors de la Majoiria ; i essent 
així, noisaltres hem tregut que el nostre deure, 
el deure dels elements que composen el Govern, 
en el de deixar en la m k i m a  llibx-tat, sense li- 
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mitaciiv ni frec de cap mena, la funci6 presidencial, 
amb l’objecte de que es resolgués la crisi que té 
un origen de caracter parcial en tota la seva am- 
plitud. 

Havent-hi en aquesta situacit u n  llor del C o -  
vern a proveir abans que la vacant fos provelda, 
hem polsat, cada un de noisaltres, a la dispoIsici0 
del President de la Generalitat de Catalunya, els 
llocs que respectivament ocupavern en el IGbivern, 
perque l’honorable senyoNr President, mitjanpnt 
les consultes que cregui pertinents, pugui reorga- 
nitzar el Govern en la foirma que cregui més in- 
dicada. 

I fetes aquestes manifestaciolns voldria cloare 
amb unes indicacions finals. Una d’elles és que 
com tots sabeu, perquP així s’ha consignat en 
l’ordre del dia, el Govern colm a resultat de les 
tasques dels diferents Departaments durant aquest 
temps en quP el Parlament ha permanescut tan- 
cat havia de presentar avui a la Cambra quinze 
Projecte de Llei. I aquesta tasca que heni fet, 
prou sabem que en els moments en que hi ha un 
Govern dimissionari queda sense Golvern que la 
signi i que l’avali. Per tant, després de coinsultar- 
ho amb la PresidPncia, aquesta ha cregut que mal- 
grat els nostres desigs d’olferir al Parlament el 
resultat del nostre treball, f t ra  irregular que es- 
tant el Govern en crisi presentéssim aquests Pro- 
jectes de Llei. Ara bé ; com que nosaltres creiem 
que en definitiva representen un treball realitzat, el 
qual, sinó en tota la seva totalitat, en alguna de les 
seves parts pot ésser una ajuda valuosa pels altres 
Governs que ens succeeixin i també pel’ Parla- 
ment de Catalunya, per aisb jo1 demanaria a la 
€’residencia que sense que es dolni lectura d’aquests 
Projectes de Llei, els paguéssim lliurar a la Mesa 
com a fruit del nostre treball i aquesta disposés 
llur publicació, perquP servís, sinb amb caracter 
oficias‘, almenys com un document d’caientaci6 en 
el moment en quP el Parlament emprengués la re- 
SOlUCib d’aquests problemes. 

E1 Sr. PRESIDENT : Apareixeran publicats 
en el DTARI DE SESSIONS a títol documental. 

(Els  Projectes de Llet d e  rejerdnciu es publi- 
quen com anex  u1 present DIARI DE SESSIONS.) 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Altre punt 
es el fet que encara que no s’ha anunciat oficial- 
ment, s’ha dit, i a més és lBgic i natural, en el 
moment en que s’ha de reunir una altra vegada 
el Parlament que s’havia de plantejar un debat 
polític. Els ccmponents d’aquest Govern, que la 
majolria són parlamentaris del Parlament de Ca- 
talunya, hem d’aclarir que sigui quin sigui el lloc 
que ocupem en el dia de dema, en el banc del 
Govern, c en els nostres escons de Diputats, perd 
sempre en el Parlament, cadascú en particular i 
tots en conjunt ens sotnetrem a l’examen i inter- 
vindrem en els debats que facin refersncia a la 
nostra gesti6 en el Grovern. De manera, que aques- 
ta decisió no fa sinG ajornar uns dies el debat 

6 1  Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

que la notícia de la crisi sigui en el Parlament on 
es dotni, i he d’afegir el nolstre cofnvenciment, 
que crec compartit per la Majoria, que la reorga- 
nitzaciir del Gotvern ha de danar-lli més foqa i més 
empenta, i que aquesta resoluci6 no afeblirh els 
nostres principis i donar; al Consell una base 
sblida i ben ferma. 

E1 Sr.  LLUHf : Demano per par1 
E1 Sr.  PRESIDENT : No, pot ha 

la, senyors Diputats. 
61 Sr. LLITHI : Crec que seria una excepcib 

i un mal precedent que quan es planteja una crisi 
política es puguin fer unes explicacions per part 
del C h e r n  en crisi i en canvi no puguin parhr  
els altres. Si el Govern esta en crisi, havia de 
dir-ho en dues paraules i anar-sc’n, perd no pas 
sentar teories polítiques, ja  que llavolrs ens d6na 

xposar els nostres 

El Sr.  PRESIDENT : Jo desitjaria que el se- 
nyolr Lluhí, parlamentari acreditat, vollgués veure 
que el Go’vern noi ha fet altra casa que la decl’ara- 
ció de la crisi. Podria haver-se produi’t aquesta de- 
claracit per mitja d’un ofici enviat a la PresidPn- 
cia, per6 per respecte al Parlament el Govern l’ha 
presentat aquí donant les explicacions necessaries. 
Per tant, no1 havent-hi en aquest motnient Govern 
responsable, parlamentariament creu la PresidPn- 
cia que no1 procedeis la cantinua& de Fa sessib. 

E l  SI-. LLUHf : Permefra la PresidPncia que 
faci observar que alld Iógic, al meu judici, i alld 
parlamentari era l’enviar la ccmunicacib. del Gb- 
vern i si voilia fer acte de presencia, venir al Par- 
lament i dimitir; per? dir en dues paraules : 
Aquest Golvern ‘esta en crisi, i retirar-se. No olbs- 
tant, des del molment que fa apreciacions polliti- 
ques, des del moment que parla i fa insinuacions 
com les que s’han fet aquí a la Cambra, aquest 
respecte que es vol tenir al Parlament de Cataiu- 
nya em fa l’efecte a mi que no1 té res 
mentari, i jo entenc que seria més cmve 
tots parléssim per tal que aquesta crisi, 
res de parlamentaria, pugues tenir-ne una apa- 
renya. 

E1 Sr. PRESIDENT : La crisi esta produida, 
senyor Lluhí, i parlamentariament no pot haver- 
hi debat. 

E1 Sr. LLIJHf : Doncs és una cosa que, al 
meu entendre, no 6s parlamentiria, i en aquest 
sentit ja proltesto. 

vostres paraules, per; el que nu puc accept 
vent-se declarat la crisi de Gorern, és que conti- 
nu? la sessii), i aixi, si que és el parlamentari. 

Per tant, s’aixeca la sessi6; per la prbxima 
s’avisara a domicili, 

E1 Sr .  PRESIDENT : Constaran en 

aquest, perd des d’aquest moment acceptem el 
compromís de respondre en els debats polítics que 
facin referhcia a la nostra gestiC. 

(S’aixeca la sessid a les c inc i vint-i-vzcit mi- 
1 iiuts d e  la tarda.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montaiegre, 5 : Barcelona 
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PROJECTES D E  L L E I  
elaborats pel Consell dimissionari al-ludit per l’Honorable senyor Con- 
seller Primer en el seu discurs del dia 2 d’octubre del 1933, que es 

publiquen a títol de documentació 

AL PARLAMENT BE CATALUNYA 

L’mganitzaci6 de la Sanitat de Catalunya, en 
virtut de les atribucions que li confereix 1’Es- 
tatut, deu recolzar en les condicions especials de 
la nostra terra ; palesades per les necessitats, els 
costums i mitjans econhmics, les condiciolns del 
personal i les de l’utillatge. 

Per aixi, més que copiar o adoptar les soilu- 
cions que altres pa‘isos han donat als problemes 
de la Sanitat i els coadjuvants de 1’Assistsncia 
Sacial, cal cercar un covlrdinat acoiplament de tots 
els serveis dels Municipis, de la Generalitat i de 
1”Estat que fins ara colntribueixen a la funció 
incomplerta i minvada per duplicitat i fins enta- 
golnismes. 

S’imposa una unitat de direcció amb faculkats 
discrecionals de control1 del funcioaament de tots 
els serveis a fi d’evitar perniciosois lccalismes i 
derivacions afeblidores de I’eficiPncia de l’olrga- 
nització. La, direcció té d’imposar-se per l’autoiri- 
tat del Govern de la Generalitat enrobustida pel 
prestigi tPcnic i per la creacib 01 incrementaci6 
d’organismes a carrec de la Generalitat compati- 
bles amb el maxim despleganent de les) iniciatives 
lolcals i de caricter privat en les que se’ls hi ode- 
r ir i  un eficient ajud a canvi d’una intervenció1 tu- 
telar en tot  f a  que pertanyi a la funció netament 
sanitaris. 

Per tal de doaar si,lit fonament a una orga- 
nització sanitiria que en aquest període inicial 
necessita de milloradores rectificacioas, cal folna- 
mentar-la en una Llei de Bases suficientment 
shlides i hmplies perquP sobre d’elles pugui le- 
gislar-se en forma fhcilment adaptable a les neces- 
sitats i mitjans que presenti cada cas, decretant 
opoirtunament les sollucioins practiques més ad- 
dients. 

L a  Llei de Bases per a l’olrganització sanita- 
ria de Catalunya precisa l’abast de les funciolns 
sanitaries mínimes dels Municipis, defineix els 
Centres Sanitaris Camarcals, els nuclis sanitark 
i fixa les condicions de la Inspecció Sanithria. 

També en l’olrdre de l’AssisGncia Social fixa les 
funcions, mínimes de 1’assistPncia social encoima- 
nades als Municipis i es prccisen les coadiciolnsd 
dels Hoispitals Comarcals i Sub-comarclals i per 
a co’olrdinar els serveis municipals amb els de la 
supercolmarca o els de la Generalitat s’estableixen 
les nolrmes de la Carta Sanitiria Municipal. I com 
a lligam de tortes les diverses funcions s’enume- 
ra l’utillatge necessari i els recumx que deuen 
finangar els organismes i les funciolns indispensa- 
bles de la Sanitat i de la nostra terra. 

PROJECTE D E  LLEI 

Article únic. A propolsta de‘ Coinseller de 
Sanitat i AssistPncia Social de la Generalitat de 
Catalunya, i d’acolrd amb el seu Consell Executiu, 
les, Corts, Catalanes han aprovat i sanciolnat I’ad- 
junta Llei de Bases d’organització sanitkria de 
Catalunya. 

Barcelolna, 30 de setembre dei 1933. - El  
Coinseller Primer, Carles Pi i Sunyer. - El Con- 
seller de Sanitat i AssistSncia Social, Deracis. 

BASES PER A L’OlRGANITZACIO DELS 
SERVEJS D E  SANITAT I ASSISTRNCIA 

SOCIAL D E  CATALVEYA 

BASE I.‘ 

Comepte  i defifiutició 

I .  Les activitats sanitaries i d’assistPncia SOI- 

cia1 en els Municipis de Catalunya seran dirigi- 
des i colntrolades pel Departament de Sanitat i 
AssistPncia Social de la Generalitat, al qual com- 
petiran l’olrganització, vigilancia i desenvolupa- 
ment de les funcions i organismes adscrits en els 
seus Serveis, mentre no s’estableixi la Llei or- 
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$nica de Sanitat i AssistPncia Social de Cata- 
lunya. 

Ii. Els Serveis Sanitaris municipals seran de- 
finits i limitats per unes Bases mínimes i comtras- 
tats pels Centres Sanitaris, i els noi incl’osols en 
!es Bases de competPncia municipal, exercits pel 
Departament de Sanitat i AssistPncia Social de 
la, Generalitat per mitj2. dels Centres Comarcals 
i Intercomarcals i pels Serveis d’hspeccib Sani- 
taris districtal i Intercomarcal. 

E n  tots els Municipis hi haur2 una Jun- 
ta local de Sanitat i Assistencia Social, o bé una 
Junta de cada una d’aquestes funcions en els Mu- 
nicipis de més de 5,000 habitants que cuidar& del 
desenvollupament de les funcions de Sanitat i As- 
sistincia Social, procurant la collaboració amb els 
organismes o agrupaments locals d’identica fina- 
litat o cbjectius i amb les Institucions estatals 
que puguin scrgir en l’esdevenidor. 

E1 Consell Local de sanitat i Ass is th-  
cia PGhlica estar& format per representacions del 
Municipi, estaments socials i entitats benPfiques 
i ser& presidit per 1’Alcalde o el qui delegui. 

111. 

Iv. 

BASE 2.‘ 

FtiwZoats Sanithi ies 

a)  Serveis Sanitaris mininis. 
Per a procurar el reiximent de l’obra sanitiria 

I. Serveis píiblics municipals d’obligatari 

a)  Proveiment, conducció1 i distribuciá d’ai- 

b)  
c) 

niunicipal s’crganitzaran els segiients serveis : 

compliment que compendran : 

gua potable. 
Evacuació de residuals i excretes. 
Sanejament de terrenys i assecament de Ila- 

cunes, basses i estanyols ; rectificació de cursos 
d’aigua, etc. 

d )  Establiment i organitzacici sanitjria de 
mercats, escorxadors, cenientiris municipals i 31- 
tres de carhcter públic. 

Sanejament de transport en cotmú i de ma- 
tiries alimentícies. 

Sempre que el desenvollupament de les 
funciolns sanitaries prdpies d’un Mlunicipi afectin 
a altri oi altris municipis, aquestes seran contro- 
lades i coordinades pels organismes sanitaris de 
la Generalitat. 

e) 

11. 

A) Institucions. - Centre Sanitari Coinarcal 

Y. E n  cada una de les Zones o Departaments 
ris de Catalunya s’hi instituira el Centre 
iri Comarcal, organisme cabdal sanitari, que 

ultia les facultats que li són assignades dispoisari 
de tolt$ els mitjans d’actuació en quantitat i qua- 
litat necessaries en coorclinaci6 amb la superior 
unitat de direcció dels Serveis Sanitaris de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

11. Seran funcions del Centre Sanitari Co- 
marcal les sepiients : 

u1 Aplegament, catalogació i recopilació de 
d, cies referents a : Geoigrafia humana, Geologia i 
Climatollogia, mitjans de comunicació1 i transport, 
con dicions h igioi-sanithies locals i comarcals, vida 
obrera indszsjtrial, comarcial i agrícola. 

b)  Estadístiques demagraiiques i sanithies 
comprenen : Natalitat, mortalitat i morbilitat ge- 
neral i infecciosa, moctinatalitat, matrimonialitat 
i divolrciaments, morbitat i mortalitat infantil, su’i- 
cidis i motrts violentes, accidents casuals i de cir- 
culació, etc. etc. 

c )  Profilaxi sanitaria : Vacunacions preventi- 
ves diverses, desinfeccioas, a‘illament i vigilhncia 
sani t Ari a. 

d l  Profilaxi social : Protecció1 a la mare, a 
l’infant, del treball, etc. ; amb estreta subordina- 
ció1 als serveis organitzats SI ta fornia de lluites 
especialitzades així com en relació amb els d’iny- 
pecciól sanithia.  

Proifilaxis pública : Control sanitari de ser- 
veis públics municipals, sanejament general, trans- 
ports humans i subthcies alimentoses, provei- 
ments pGblics, escoirxadors, cementiris, etc. 

1) Laboratori d’investigacions químiques, bac- 
teriollbgiques i bioldgiques, anilisi d’aigiies, ali- 
ments, etc. 

Centre de desinfecció : Habitacioas, robes, 
mobles, etc. Desinsectacioins en l’estació i domici- 
lihrics. 

h) Formació del personal sanitari : Cursets 
d’investigació, d’ampliacib de ‘coneixements i pr$c- 
tiques sanitaries. Propaganda sanitiria : edició de 
follets, cartells i altres mitjans de divulga,ci6 sa- 
nitaria, cursos i confcrPncies públiques d’objectius 
preferentment locals i co~marcals. 

i) Arxiu i biblioteca sanitaria : Lla$ d’uni6 
amb els organismes oficials i privats, custbdia de 
documents sanitaris, etc., etc. 

Trasllat de malalts i accidentats : ambulin- 
cia sanitiria. 

e) 

g) 

i) 

B) Nuclis sanitaris locals 

I. Sempre que les necessitats d’ordre sanitari 
d’un Municipi o Municipis rurals ho1 aconsellin, 
s’hi instituira un medi de sanitat local subordinat 
i estretament lligat amb llurs funcions i activitats 
a les del Centre sanitari comarcal corresponent. 

Així també es podran fundar aquestes institu- 
cioas a petició del Municipi o Municipis interes- 
sats, sempre i quant l’aportaci6 ecanbmica dels 
mateixas al funcionament de les activitats que els 
són prdpies, representi un ajut, facilitat o estalvi 
a l’organització general sanitriria. 

Seran funcions dels nuclis de sanitat lacad 
les mateixes, més reduides del Centre Sanitari Coi- 
inarcal i totes aquelles especialitzaciolns adients a 
les condicions i característiques de salubritat de 
llur radi d’acció (zones palúdiques, degoll, de ma- 
lalties professionals, de tracoma i altres endi.mio- 
epid5miques especials, etc.). 

111. E1 personal adscrit als Centres Sanitaris 
colmarcaIs i nuclis de Sanitat local ser; el següent : 

Personal facul tat iu .  - I. Director del Centre ; 
2.  Cap del Laboratori d’hvestigacims ; 3. Els 
Auxiliars tPcnics necessaris. 

Personal auxiliar. - I. Auxiliars desinfecta- 
dors ; 2. Auxiliars mecanics i mosso de labora- 
tori ; 3. Xofer per l’ambulancia sanitiria ; 4. Una 
mecanbgrafa titulada. 

E1 persolnal adscrit als nuclis sanitaris lolcals 
ser; el següent : 

11. 



ANEX .4L ((DIARI DE SESSIONS)) N.“ 102 3 

Personal facultatiu. - I. Un metge director ; 
2. Un Auxiliar tecnic de farmacia o veteriniria. 

Personal auxiliar. - I. Auxiliar mecanic i 
desinfector . 

IV. EI reclutament del personal sanitari 
afecte a aquestes institucions ser& objecte d’una 
reglamentació especial reguladora dels concursos 
i oposicions que en cada cas s’assenyalarh als Ser- 
veis Sanitaris de la Generalitat de Catalunya, 
atorgant-se als mateixos la facultat inicial de con- 
tractar-los per un periode determinat de temps 
abans de la provisió definitiva. 

Els sous, gratificacions i tota retribució 
de serveis al personal sanitari es satisfara direc- 
tament per l’administració dels Serveis Sanitaris 
de la Generalitat, prohibint-se la percepció perso- 
nal d’ingressos sanitaris de corporacions, entitats 
o particulars per qualsevol causa o concepte. 

Amb el personal esmentat i els inspec- 
tors, Delegats i Zeladors Sanitaris s’organitzaran 
i desenvoluparan les funcions sanitaries adhuc 
que tots els serveis, poden adscriure’s els matei- 
xos tots els professionals perfeccionats en els pro- 
blemes i qüestions d’higiene pública. 

C) Inspecció sanitaria 

V. 

VI. 

I. Els  serveis d’inspecció sanithria es faran 
pels actuals Inspectors de Sanitat de districte de 
cada branca en la seva jurisdi‘cció actual i en les 
matitries que dicti la reglamentació. 

Aquests Inspectors de Medicina, Farmacia i 
Veterinhria, exerciran la seva funció en els dis- 
trictes que se’ls hi assignin, podent delegar les 
seves funcions - en determinats casos - en els 
delegats sanitaris dels municipis. L a  inspecció 
sanitaria en Municipis de menys de IO,OOO habi- 
tants, i mentre no sigui incompatible amb l’exer- 
cici lliure de la professió, podra ésser delegada 
a funcionaris de categoria similar i d’altra resi- 
dhcia .  

Les inspeccions sanitaries estaran en re- 
lació amb els Centres Sanitaris Comarcals. Si un  
districte té poblacions compresos amb més d’un 
Centre Sanitari, les relacions s’establiran amb 
els Centres Sanitaris on corresponguin les po- 
blacions. 

Les dades d’inspecció corresponents a cada 
població deuran obrar en els nuclis d’on depen- 
guin. Els Inspectors de districtes es posaran en 
relació amb els nuclis respectius per tot quant 
afecti a funcions sanitaries dimanants de les ins- 
peccions (desinfeccions, desinsectacions, desratit- 
zacions, analisi d’aigiies o aliments, etc.). 

Els  delegats de sanitat municipal i els 
Inspectors de districte donaran notícia exacta de 
tot el realitzat, en la forma i el temps reglamen- 
tari, a 1’Inspector Intercomarcal corresponent, 
el qual estara amb relació i dependkncia del Cap 
dels Serveis de Sanitat per la coordinació de la 
funció inspectora amb les altres funcions sani- 
taries. 

IV. Pels efectes de la inspecció sanitaria es 
conserven els actuals districtes que desempenya- 
ran els mateixos titulars, perd que podran modi- 
ficar-se un cop amortitzades les places existents 
si les necessitats de la funció ho demanen o ho 
imposa la divisió territorial de Catalunya. 

11. 

111. 

V. La Generalitat de Catalunya percebrh els 
drets sanitaris amb paper de pagament propi, 
esseíit ei 75 per 100 destina’i al manteniment de 
la funció inspectora i e! 25 per roo restant per a 
atendre les altres funcions sanitaries amb la for- 
ma que es reglamenti. 

Els Inspectors de Sanitat mentre no tinguin 
sou fise percebran la quantitat corresponent del 
75 per IOO de l’aranzel de les tarifes sanitaries 
que es fixaran segons reglament. 

Per tots els efectes dels serveis d’inspec- 
ció i en actes del servei, els Inspectors faran 15s 
del carnet pel que seran considerats com autori- 
tats amb ús d’armes, drets de frinquicia postal, 
telegrafica i telefbnica, així com pels transports 
de serveis públics de ferrocarrils i altres que s’au- 
toritzin en el lloc de la seva juriscicció i per com- 
plir els serveis en comissió. 

T 

VI. 

BASE 3.“ 

A ss ist Bizcia Social 

A) Funcions mínimes d’Assi5tkncia Soicial 

I. Essent facultat exclusiva municipal l’or- 
ganytzació d’aquesta assistitncia, els Ajuntaments 
acompliran aquesta funció d’acorc amb les netes,- 
sitats i mitjans econbmics & quP disposin i sub- 
jectant-se a les següents obligacions mínimes : 

a)  Assistencia mkdica quirú-gica farmacitu- 
tica, a les famílies indigents de la localitat subs- 
crites al padró que formara anualment el Consell 
Local d’ Assitkncia pública. 

Igual servei d’assistsncia a tots els indi- 
gents eventuals no inscrits en el padró i esdevin- 
guts aital situació per qualsevulga causa. 

AssistPncia en l’sospital comarcal de tots 
els indigents anomenats en els paragrafs ante- 
riors, sempre que sigui convenient o necessari. 

Organització d’un servei municipal d’as- 
sistitncia apart els indigents, a preferencia en 
1’Hospital Comarcal. 

Facilitació dels recursos necessaris a dits 
indigents en els casos que justifiquin despeses 
per abonament de tractaments es?ecialitzats din- 
tre i fora del terme municipal, aitals com tracta- 
ments antirrabics, reclusió de d:ments i altres 
especials. 

f )  Les vacunacions obligatbries de caracter 
general. 

11. Els Ajuntanients consignaran en llurs 
pressupostos les  quantitats suficients per a aten- 
dre aquestes obligacions, encara que sense sub- 
jecció a límits mínims i si proporcionals calculats. 

Per a procurar els serveis d’assist&icia, els 
Ajuntaments i consells locals orgaikaran la pres- 
tació dels mateixos en la forma niés adient i amb el 
personal facultatiu necessari. 

IV. En tots els Municipis de més de 10,000 
habitants s’hauri d’establir un dispensari o casa de 
socors per a l’assisthcia de mals d‘nrghcia, curació 
iinmediata de ferits o lesionats, organitzant-se els dits 
serveis segons exigeixen les característiques socials 
de cada població, essent i d s  taxativa aquesta obliga- 
ció en les poblacions predominantment industrials. 
El nombre i amplitud d’aquests establiments anirh 

‘ 

b)  

c)  

d )  

e) 

111. 
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de parella amb les necessitats i densitat de població 
de cada Municipi de més de la xifra consignada d’ha- 
Litaiits. Aquests seran coordinats anib els de la Ge- 
neralitat en la part de lluites que s’atorguin per la 
Carta municipal. 

B) Hospitals comarcals 

I. Defifiicio’ i objectius. - En íntima connexió 
i com una de les activitats dels centres i nuclis sani- 
taris rurals, en cada zona o apartament sanitari es 
fundari un hospital comarcal que compliri, ultra les 
funcions coordinades a tals institucions, el servei me- 
toditzat d’assistitncia social dels Municipis. 

Seran llurs objectius : 
a)  L’assistincia mitdico-quirúrgica i d’especiali- 

tats de tots els indigents de la comarca que estiguin 
inscrits en les llistes que formin anualment els Con- 
sells locals d’assistitncia social de cada municipi. 

b)  L,‘assistkncia mkdico-quirúrgica dels accitlen- 
tats dintre el límit jurisdiccional de la zona sanitiria 
a títol gratuit, sempre i quan no concorrin en el fet 
ocasionat circumstincies de responsabilitat subsidi& 
ria, personal o jurídica, o l’accidentat posseeixi mit- 
jans de fortuna, en quals casos l’assistkncia se& in- 
demnitzada d’acord amb una tarifa de serveis apro- 
vada per la Superioritat. 

L’aillament d’inf ectats quan les circumstin- 
cies del cas o la naturalesa de la infecció 110 aconsellin, 
a l’objecte de propulsar i intensificar la profilaxi sa- 
nitiria. 

Inaugurar pricticament les lluites especialit- 
zades contra la tuberculosi, cranc i altres adients a 
les condicions de salubritat local i d’activitat de cada 
establiment, i idhuc iniciar l’acció protectora de la 
salut de l’infant i clínica de maternologia. 

Organitzar cursets i prictiques d’ampliació de 
coneixement3, exercint una funció docent prop del 
personal facultatiu i auxiliar sanitari i d‘assistkn- 
cia en coordinació amb els Centres Sanitaris Co- 
marcals. 

f) Exercir tota altra acció aillada o conjunta de 
caricter sanitari i d’assistitncia, sobretot quan faci re- 
feritncia a característiques o problemes locals o co- 
marcals, 

11. Orgauzitzacio’. - Per tal que sigui un fet 
immediat la creació dels Hospitals Comarcals en tot 
el territori de Catalunya, la Generalitat habilitari els 
actuals establiments de caricter particular o munici- 
pal existents en les capitalitats de comarca, d’acord 
amb llurs Juntes administratives o Ajuntaments in- 
teressats. 
R tals fins, s’estableixen les condicions principals 

següents : 
aj Separació absoluta, material i administrativa, 

de 1’Hospital i Asil de vells o incurables. 
b)  ExistPncia mínima de cinquanta llits i de rle- 

partanient alllat per a hostatjar malalts infecciosos. 
cj Mínim utillatge indispensable per a complir 

els objectius assenyalats en l’art. I, sobretot pel que 
f a  ref eritncia a l’endegament de la clínica quirúrgica 
i de traumatol(ogia. 

Facultat del Departament de Sanitat i Assis- 
titncia Social d e  la Generalitat de tenir una represen- 
tació o delegació en la Junta administrativa. 

Facultat, així mateix, de modificar el Regla- 
ment de ritginn intern de l’establiment a profit d’un 

c j 

d )  

e )  

d )  

e )  

millor assoliment dels objectius o finalitats perse- 
guides. 

f)  Obligació, per part de la Junta administrativa, 
de presentar anualment als Serveis Sanitaris de la 
Generalitat nota detallada dels pressupostos i comp- 
tes de la institució, llista de personal adscrit, esta- 
dística de serveis realitzats i modificacions que hagi 
sofert el rhgim intern de l’establiment. 

Facultat de les Juntes administratives o rec- 
tores d’efectuar contractes col.lectius sobre personal 
facultatiu en ordre a la prestaciiv de serveis amb 
el Sindicat de Metges de Catalunya i altres enti- 
tats professionals i amb la Federa& de Munici- 
pis Catalans. 

Rkgim de llibertat de concurrkncia professio- 
nal, intra i extracomarcal, sobretot en els casos d’ac- 
cidents, maternologia i especialitats mhdico-quirúrgi- 
ques subjectes a percepció d’honoraris. 

Utillatge. - La Generalitat de Catalunya, 
d’acorcl amb les Juntes rectores dels actuals establi- 
ments hospitalaris, ultra el servei de conducció de 
malalts constituit per 1’Ambulincia sanitiria adscrit 
al Centre sanitari comarcal, aportari a la Institució 
tot quant precisi per a habilitar els establiments a la 
realització dels objectius pels quals es creen. (Raigs X, 
petit laboratori d’investigacions biolbgiques, instru- 
mental quirúrgic, aparells de calefacció i esterilit- 
zació, etc.) 

IV. Personal. - Endemés de l’adscrit al servei 
administratiu s’estableix la següent planta de perso- 
nal : facultatiu i auxiliar. 

a) Metge director dels serveis facultatius de 
l’establiment amb obligació de residbncia en la po- 
blació. 

b )  Metge especialitzat en prictica quirúrgica i 
traumatolbgica amb obligació discrecional de resi- 
dkncia. 

c) Altres facultatius de Medicina, Cirurgia i 
Especialitats adscrits a la Institució a fi d’incremen- 
tar els serveis d’assisthncia. 

d )  Un Practicant auxiliar de Medicina i Ci- 
rurgia amb obligació de permanhncia en l’esta- 
bliment. 

e )  Nombre d’infermeres vetlladores de malaits 
en relació al poblament de la Institució i quantitat de 
serveis a desenvolupar. 

La retribució del personal consignat en els apar- 
tats a, d i c, es fa r i  directament per la Junta admi- 
nistrativa initjanpnt contractes individuals d‘acord 
amb les disposicions que consigni el rkgim intern de 
l’establiment. 

Ida retribució de tot altre personal es regulari 
quantitativament per dita reglamentació interna. 

V. Recursos econdmics. - Per al finaqament 
de tals establiments les seves Juntes administratives 
disposaran dels recursos següents : 

Recursos propis de llegats i deixes que en 
l’actualitat els establiments tenen en usdeiruit. 

Les aportacions fixes dels Ajuntaments de 
la zona sanitiria. 

La subvenció dels Serveis Sanitaris de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

Els ingressos extraordinaris obtinguts per : 
serveis prestats a benestants i en els casos de respon- 
sabilitat subsidiiria, personal o jurídica : aportacions 
voluntiries ; suscripcions benifets, subvencions, dei- 
xes i llegats i per tot altre concepte. 

g )  

h)  

111. 

u) 

b )  

c )  

d )  
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C) Coordinació de Serveis. - Carta Municipal 
Sanitiria 

I. Podran acollir-se al Agim de la Carta Muni- 
cipal Sanitiiria els nuclis de població de més de 
10,000 habitants o bé els que reuneixin aquesta xifra 
dins d’un mancomunitat de Municipis compresos en 
una irea de menys de 10 kilbmetres i que les seves 
possibilitats pressupostiries li permetin atendre els 
següents serveis : 

Inspecció sanitiria que comprendri : Ofici- 
nes de reclamació ciutadana, Policia sanitiria, Ins- 
pecció sanitiria de les tres branques (Medicina, Far- 
micia i Veteriniria), especialment coordinada a la 
vigilincia, bromotoldgica. 

b) Estadística sanitiria i anexa amb ella, els 
serveis d’epidemiologia. 

A la’ ciutat de Barcelona a més dels serveis es- 
mentats la coordinació comprendri el del Laboratori 
ampliant convenientment l’actual Laboratori muni- 
cipal per a satisfer les necessitats de Catalunya en 
tot el que es refereix a anilisi clínics, químics, pro- 
ducció i dispensació de s h m s  i vacunes i antígens, i 
recerques clíniques i farmacolbgiques. 

Per la coordinació de tots aquests serveis i la 
seva organització, així com pel seu finanqament, hi 
contribuiran la Generalitat, el Municipi afectat o 
mancomunitat de Municipis, en les formes que en 
cada Carta Municipal Sanitiria s’establiri. 

a) 

BASE 4.a 

Utillatge 

Els serveis sanitaris de la Generalitat de Cata- 

lunya es procuraran, d‘acord amb les exigcncies i 
progrés de la Higiene moderna, de tots quants apa- 
rells, instruments i altres estris per a fer les instal- 
lacions t6cniques que calguin, així com dels mitjans 
de comunicació i transport que devinguin necessaris, 
a utilitat i bon reiximent de les funcions i serveis 
sanitaris a desenvolupar. * 

BASE 5.” 

Recursos 

L’i\dministraciÓ sanitiria de la Generalitat, arbi- 
trari els recursos que es facin necessaris per a la 
creació i desenvolupament dels seus Serveis Sanita- 
ris, de les següents procedcncies : 

u) Imposició municipal sanitiria. 
b)  Imposició sanitiria directa, 
c)  

d )  Multes i altres sancions. 
e )  Deixes, donatius i subvencisns. 

Ingressos per prestació de serveis soljicitats 
per particulars o entitats. 

BASE ADDICIONAL 

Es faculta al senyor Conseller de Sanitat i Assis- 
thcia  Social de la Generalitat, per a dictar quantes 
reglamentacions o normes desenrodlin el contingut 
de les bases d’aquesta Llei. 

Barcelona, 30 de setembre del 1933. - E1 Con- 
seller Primer, Carles Pi i Sunyer. - €31 Conseller 
de Sanitat i Assisthncia Social, Dencis. 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

La mort ha  arrabassat a Catal’unya, en un 
període massa curt, dols holmes que havien do’nat, 
per a servir-la, el millor de llur vida. Pere Mar- 
tir Rossell i Vilar i Rafael Campalans i Puig, es- 
merfaren, en llargs anys de treball, gairebé la 
integritat de llurs esforps, en la tasca d’olrientar 
i construir la nova Catalunya de la que sollament 
n’han pogut veure els inicis augurals. De llurs 
múltiples activitats, adreGades al’ milloirament del 
nostre poble, escau al Govern, tolt i fent el degut 
holnor a totes, recollir com a folnament d’aquesta 
propsta,  el que es refereix als serveis prestats a 
la Generalitat i a les Corporacbxj que en folren 
antecessores. Tant  Campalans com Rossell i Vi- 
lar tenen una llarga tradici6 en aquest sentit ; fun- 
cimaris i professocs de la Diputaciir de Barceloina, 
primer, de la M’ancomunítat de Catalunya, més 
tard, de la Generalitat darrerament, excelliren 
sempre amb aquest caracter en el coimpliment de 
llur deure, portaren a terme iniciatives fecotndes 
en resultats, foren destituits de llurs carrecs per 
no ajupir-se a la intromissiir dictatorial, colnsti- 
tu’iren un exemple de capacitat i d’efichcia, i dei- 
xaren en les Institucions per ells dirigides una 
emprempta inesborrable i decissiva,. Es, dolncs, 
d’estricta justícia que si la manca d’una regla- 

mentaciiv general i unifoirrme de les pensioins, ator- 
gades a les famíl’ies dels funciolnaris de la nostra 
Corporació, fa que no es percebeixin a l  Parlament 
de Catalunya, tenint en compte antecedents sem- 
blants i el propcisit del Govern de donar la deguda 
reglamentació al regisme de pensions, atosrgui als 
hereus de Roissell i Vilar i de Campalans, fun- 
cionaris amb una llarga fulla de serveis, unes pen- 
sions que colmpensin els beneficis que ells haurien 
polgut deisar-los-hi d’haver esmerfat llurs dots 
i activitats a proht propi, en lloc de fer-ho1 com ho 
feren, en profit de Catalunya. 

Sorgides, per altra banda, després de la mort 
de Campalans i de Rossell i Vilar, entre llurs 
amics i antics alumnes de les Escoles que diri- 
giren, iniciatives orientades a holnorar la seva me- 
mhria, creu el Golvern de la Generalitat que aques- 
ta ha d’adherir-s’hi i que deixant en els cenacles 
de fidels guardadolrs del seu record, la llibertat 
necesshria per a dur a terme la idea projectada 
en la forma que creg-uin més adient i evocadolra, ha 
d’oEerir-los-hi l’al’t patmnatge, pel que aixa re- 
presenta de reconeixement coUectiu dels mPrits 
coatrets envers la nostra terra. 

Per les raoins expoisades, els Consellers de Fi- 
nances, de Cultura i d’Agricultura i Economia, 
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d’acolrd amb el Consell Executiu, creuen cofmplir 
un deure d’estricta justícia sotmetent a la delibe- 
ració del Parlament de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.* Es concedeix als hereus de Pere 
Martir Rossell i Vilar, Director que fou de 1’Es- 
coda Superior d’ Agricultura, i que exercí altres 
carrecs de Proifessar i funcionari en Znstitucioins 
de la Diputació Provincial de Barceloma, la Man- 
comunitat de Catalunya i la Generalitat de Cata- 
lunya, la pensió de 6,000 pessetes anuals. 

E s  concedeix als hereus de Rafael 
i Puig, Director que foa  de l’Esco~la 

del Treball i que exercí altres cirrecs de Prodessolr 
i funcionari en Instituciolns de la Diputaci6 Pro- 
vincial de Barcelorna, la Mancolmunitat de Cata- 
lunya i la Generalitat de Catalunya, la pensió cle 
6,000 pessetes anuals. 

Article z . ~  

Article 3.’ S’autaritza el Govern de la Gene- 
ralitat perqui. previ el coneixement de la situació 
legal de les dues f a d i e s ,  fixi la quantia de la 
part de la pensi6 que correspongui a cada un dels 
que hi tinguin dret, el temps de percepció i les 
nolrmes de concessib. 

Article 4.t La part de les pensions correspo- 
nent a l’exercici en curs es far2 efectiva amb c2r- 
rec a la partida 1218 del Pressupost de despeses 
vigent. 

Article 5.’ La Generalitat atorgar; el seu pa- 
tronatge i l’ajud que colmporti a les iniciatives 
preses per antics amics i alumnes de Campalans 
i de Rossell i Vilar, dirigides ‘a holnorar llur me- 
mdria a 1’Escolla del Treball i 1’Escolla Superior 
d’ Agricultura. 

Barcelona, 30 de setembre del 1933. - El 
Conseller Primer, Coinseller de Finances, Carles 
Pi  i Sunyer. - E1 Colnseller de Cultura, V. Gas- 
soll’. - El Conseller d’Agricultura i Econolmia, 
Pere Mias. 

AL PARLAMENT 

El Conseller d’ Agricultura i Economia, d’a- 
cord amb el Consell, té l’honor de sotmetre a la 
deliberació del Parlament de Catalunya, el se- 
güent 

PRÓJECTE DE LLEI DE MUTUALITATS 

Article I . ~  Per tot el que fa referPncia a la 
personalitat jurídica, constitució, registre, classi- 
ficació, inspecció, Unions, Federacions, enteses, 
modificació i dissolució, les Mutualitats es regi- 
ran pel que es determina en la Llei general. 

Article 2.” Seran considerades Mutualitats 
les associacions de cariicter voluntari que s’orga- 

in i actuin d’acord amb la Llei de Rases de 
la Cooperació i subjectant-se a la present Llei de 
Mutualitats. 

També estaran subjectes a aquesta Llei les 
seccions mutualistes organitzades dins d ’entitats 
i empreses de totes menes. E n  aquest cas, aques- 
tes seccions mutuals estan obligades a una abso- 
luta separació de cabals i de comptabilitats. 

Les Mutualitats previndran llurs 
associats contra un o diversos dels següents riscs : 

Article 3 .r 

a)  Malaltia. 
b )  Invalidesa. 
c) Defunció. 
d )  Maternitat. 
e )  Atur EorgÓs. 
f) Vellesa. 

Viduitat. 
Orfenesa. 

i) Accidents. 
Article 4.t La  previsió dóna dret al subsidi, 

el qual podra consistir en met$l.lic, en l’assistsn- 
cia mPdica, medica-farmacsutica, prestació per- 
sonal en el camp o en el taller, en l’hospitalització 
i tota altra farma d’ajut compatible amb aquesta 
Llei i amb la. Llei general de Bases de la Coope- 
ració. 

DE CATALUNYA 

Article 5.‘ L’ingrés de socis en una Mutua- 
litat únicament podra limitar-se per raons d’edat, 
salut o sexe establertes reglamenthiament. 

Article 6.’ En les Mutualitats que assegurin 
els riscs a,  b, i c de l’article 3.”, les Juntes Direc- 
tives estan obligades a fer acreditar l’estat de sa- 
lut dels que sollicitin l’ingrés, mitjangant certi- 
ficat o reconeixement mi-dic. . 

Article 7.‘ E n  la petició d’ingrés també 
deu& fer-s’hi constar el nombre de Mutualitats 
a les quals pertany i els subsidis que tingui dret 
a cobrar el sol~licitant. 

E n  cas de malaltia ningú no pod& acumular 
subsidis que sobrepassin en un IOO per 100 el 
seu jornal. En els accidents del treball que no 
obliguin a hospitalització o a intervencions qui- 
rúrgiques classificades de cirurgia major, el jor- 
nal que es cobri es considerad subsidi. 

No es tindrh en compte en calcular els subsi- 
dis acumulats, 1’assistGncia mi-dica, farmac2utica 
01 hospitalització ni astres no cobrades en me- 
tallic. 

Article 8.’ Els Reglaments de les Mutualitats 
deuran precisar les condicions i formes d’admis- 
Sió i inscripció dels socis ; el temps, forma i ma- 
nera en quP els associats puguin exercir llurs 
drets i I’época de l’any en la qual I’organisme 
administratie deur& rendir comptes de la seva 
gestió a l’assemblea general de socis. 

Els carrecs directius o administratius de la 
col~lectivitat seran incompatibles amb els assala- 
riats que puguin haver-hi, 

Article 9.’ Les Mutualitats que previnguin 
diversos riscs portaran la, comptabilitat de ca- 
dascun d’ells totalment separada de la dels al- 
tres. Així mateix, els fons recaptats per assegu- 
rar un risc tindran d’einprar-se obligat6riament 
a aquesta única finalitat. 

La  invalidesa i llarga malaltia, 
entenent-se per tal d’una durada superior de no- 

Article 10. 
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ranta dies, deuran constituir sempre una secció 
separada d’asseguraqa de malaltia ordinaria. 

Ultra l’estat de comptes anual, 
que deuran remetre al Consell Superior de la Coo- 
peració, les Mutualitats que practiquin l’assegu- 
ransa contra la malaltia i altres riscs semblants, 
vindran obligades a portar un registre pels socis, 
amb un  foli o tarja per a cada un  d’ells en el qual 
deuran constar les dades següents : 

I . ~  Nom, edat, professió i data d’ingrés a 
la societat. 

2.” Dies de malaltia anuals, especificant la 
naturalesa de la mateixa i duració de la convales- 
cPncia. E n  son cas, data de la baixa o defunció, 
especificant igualment la causa de la mateixa. 

Del Registre se n’extraura anualment un re- 
sum, segons model que facilitara el Departament 
d’Agricultura i Economia, i el Consell Superior 
de la Cooperació facilitara als organismes compe- 
tents del Govern de la Generalitat les dades re- 
budes, perquP puguin servir per a la confecció de 
les taules de morbositat i mortalitat de Cata- 
lunya. 

Article 12. Les despeses d’administració no 
podran ésser superiors a un  15 per IOO de les 
quotes recaptades. Si fos ultrapassada aquesta 
quantitat, s’establira un  recarrec en les quotes 
anuals que no podr3 passar d’un 10 per IOO de 
les quantitats que es paguin per assegurar els 
riscs. 

S’entendra per despeses d’admi- 
nistració, únicament les ocasionades pel cobra- 
ment de quotes, custbdia de fons, comptabilitat, 
vigilhcia, assistsncia a congressos i assemblees, 
i despeses de Secretaria i propaganda. 

D’acord amb l’article I . ~ ,  condició I.’, de la 
Llei de Bases de la cooperació, no podra desti- 
nar-se cap quantitat a l’organització d’actes de 
caracter polític o religiós. 

El Consell Superior de la coope- 
ració quan de les dades de l’estat de comptes 
d’una Mutualitat se’n pugui deduir que aquesta 
esta en mala situació econhmica, per resultar in- 
suficients les reserves matematiques, ordenara 
la formzció d’un b a l a q  tPcnic i segons sigui el 
resultat del mateix, donara el termini necessari 
perque siguin modificades les quotes i subsidis. 
Aquest balanG ser; practicat pels funcionaris que 
designi el Consell Superior de la Corporaci6. 

Quan una Mutualitat no cregui pos- 
sible introduir les modificacions ordenades pel Con- 
sell Superior de la cooperació per a garantir els drets 
dels associats, podri ésser disposat pel niateix o bé 
la dissolució de la Mutualitat, incautant-se dels fons 
existents i fent-se cirrec del cobrament de les quotes 
i del pagament dels subsidis en la proporció que cor- 
respongui, o bé disposar la fusió amb una altra Mu- 
tualitat, sempre que aquesta Últinia ho accepti. 

El Consell Superior de la cooperació 
proposar2 les mesures necess2ries per a establir una 
Caixa de reasseguranqa per a les nialalties de llarga 
duració i invalidesa. Aquesta Caixa seri la que s’eii- 
carregari igualment de liquidar les obligacions de les 
Mutualitats, la dissolució de les quals ordeni el Con- 
sell Superior de la cooperació. 

Ingressaran en aquesta Caixa l’im- 
port de les penyores imposades per incompliment de 

Article 11. 

Article 13. 

Article 14. 

Article 15. 

Article 16. 

Article 17. 
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la Llei, la qual es nodrir&, a més, de:s donatius i sub- 
venclons Gue li siguin aportades ptr particulars i or- 
ganisiiLes. Així mateix es far& ckrrec dels remanents 
que poguessin quedar després de liqiidades les obli- 
gacions de les Mutualitats dissoltes. 

S’establir2 ob1igathrLarnent entre les 
Mutualitats que assegurin el risc de malaltia, l’inter- 
canvi de socis, sempre que aquests E S  vegin obligats 
a un canvi de resiclhcia per forqa major. 

Quan existeixi disconformitat er,tre les dues so- 
cietats, ser2 sotni& ei cas a la resolució del Consell 
Superior de la cooperació, i sobre el que aquest 
resolgui en definitiva no hi cabri EpeNaciÓ de cap 
mena. 

No podri efectuar-se un canvi de 
societat si el soci esti afectat per ura malaltia qual- 
sevol, que devengui stibsidi en aquell moment. 

El dret a percebre subsidi en cas 
d’invalidesa no prescriuri si fos necessari un canvi 
de residhcia, quedant subjecte el soci a la presenta- 
ció dels certificats en la forma i en els terminis regla- 
mentaris. 

E1 canvi de resid6ncia temporal que 
sigui degudament justificat, no podri ésser motiu de 
supressió de subsidi, mentre el muttalista compleixi 
les prescripcions que per aquests cxsos estableixin 
els reglaments de cada Mutualitat. 

Les societats que en entrar en vigor 
la present Llei comptin més de deu anys d’existPncia 
vindran obligades igualment a estatlir !a reassegu-d 
ranqa dels socis pel cas de fallida. 

La societat que per les seves reser- 
ves matembtiques o per haver previst aquesta even- 
tualitat es cregui lliure d’aquest risc, podri sollicitar 
al Consell Superior de la Cooperació I’exempció á’a- 
questa reasseguranqa, que podri ésser acordada des- 
prés de practicat el balanq tPcnic. 

Els reglaments de les Caixes de Re- 
assegurances caldri que siguin aprovats pel Consell 
Superior de la Cooperació. 

Les entitats o organismes compresos 
en la present Llei tindran el car2cter de coadjuvants 
per a tota llei d’assegurances socials obligathries. 

Els niutualistes que tinguin cobert el mínim que 
la Llei determini, no vindran obligats a prevenir-s; 
novament en altres organismes. 

Les Mutualitats, en la forfila qlle 
disposin llurs Estatuts o Reglaments, hauran de tenir 
dipositats en Caixes d’estalvi oficialment reconegudes, 
Bancs oficials de 1’Estat o de la Generalitat, o bé en 
les institucions de CrGdit i d’Estalvi creades pels 
agrupanients mutuals o cooperatius autoritzats pni 
Consell Superior de la Cooperació. 

A partir de la vigPncia de la presepn-; 
Llei, les Mutualitats sols poden invertir llurs capita15 
en valors de l’Estat, de la Generalitat, dels Ajunta- 
nients de Catalunya o en préstecs hipotecaris fins a! 
50 per IOO del valor de la finca. 

Per a tota altra mena d’inversió ser; necessiria 12 
p rh ia  autorització del Consell Superior de la Coo- 
peració. 

Les Unions o Federacions de &Iu- 
tualitats es regiran per les disposicions dels arts. i7 
al 22, ambdós inclusius, de la Llei de Bases de ’a 
Cooperació. 

Ultra la defensa dels interessos comuns davant 
dels poders públics, tindran per finalitat principal 

Article 18. 

Article 19. 

Article 20. 

Article 21. 

Article 22. 

Article 23. 

Article 24. 

Article 25. 

Article 26. 

Article 27. 

Article 28. 
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l’establiment de Caixes de Reasseguranca, pels casos 
de malaltia llarga, canvi de residencia, dissolució de 
societats, etc. 

Article 29. Les quotes que estableixin seran 
sempre proporcionals al nombre de socis de cadi 
entitat que la integrin, i els vots de les mateixes 
en les Juntes generals es regiran en la mateixa pro- 
porció. 

Una Mutualitat no podri dissoldre’s 
voluntAriament sense deixar garantits als seus asso- 
ciats els riscs assegurats en la proporció mixima 
que ho permetin les seves reserves. Aquesta assegu- 

Article 30. 

ranqa deurii contractar-se amb les Caixes expressa- 
ment autoritzades pel Consell Superior de la Coo- 
peració. 

Article 31. Seran dissoltes forcosament: 
a )  Aquelles Mutualitats que no s’adaptin a IPS 

disposicions d’aquesta Llei. 
b)  Les que cloguin tres anys consecutius lltirs 

comptes amb dkficit i tinguin el fons de reserva es- 
gotat. 

Barcelona, 30 de setembre del 1933. - E1 Con- 
seller Primer, Carles Pi  i Sunyer. - E1 Conseller 
d’Agricultura i Economia, Pere Mias. 

AL PARLAMENT 

La renovació total dels Ajuntaments de Cata- 
lunya, en les properes eleccions municipals, fa ne- 
cessari prendre les mesures adients per tal que 
les nolves, Corporacions no es vegin obligades en el 
seu primer exercici econbmic a aplicar un pressu- 
post del qual per no1 haver intervingut en la, seva 
coafeccib, no1 poden assumir-ne la responsabilitat. 
E n  el regim normal, coim que les renovacim es 
fan per meitat, la fracció que resta al Consistori 
assegura la cantinuitat de l’obra municipal, No 
essent així en la primera renovació, per a donar 
als nous Ajuntaments un sentit de responsabilitat 
des dels inicis de la seva actuaciói, i així mateix 
perque puguin desenvolupar-la, d’aco’rd amb la 
ncrma pressupostiria que vulguin donar-se, és, 
convenient que davenci la data de constitució de 
les noves Coqmraciom, que normalment té de fer- 
se el primer d’any al dia primeT de desembre, pre- 
nent perd, les disposicions oportunes perquP els 
Ajuntaments elegits pel sufragi trobin al consti- 
tuir-se els elements necessaris per a la confeccib 
del seu Pressupost. 

Per les raons exposades, els Cmsellers8 de Go- 
vernacib i de Finances, d’acord amb el Consell Exe- 
cutiu, sotmeten a la deliberacib del Parlament de 
Catalunya el segiient 

DE CATALUNYA 

PROJECTZ DB LLBI 

Article I.’ Els Ajuntaments de tot Catalunya 
elegits, en les properes eleccions municipals, es1 
constituiran el dia primer de desembre vinent. 

Article zn Els Ajuntaments actuals no podfan 
aprovar, abans del termini de la seva actmci6, els 
Pressupostos1 per a l’esercici econamic del 1934 ; 
perd els Alcaldes, Tinents d’Alcalde i Comissions 
encarregades de la gestió de les finances munici- 
pals donaran les ordres opwtunes amb l’objecte 
que per part dels funcionaris es facin els estudis 
adients i es recullin les’ dades necessiries, per tal 
que els nous Ajuntaments, trobin feta la labor pre- 
parataria de la confecció! del PY supost pel 1934. 

Article 3.’ Els nous Ajuntaments hauran 
d’aprovar els Pressupostos per a 1934 dintre del 
vinent mes de desembre,. Els) Pkessupostos, coimen- 
Faran a regir el dia primer de gener del 1934, mal- 
grat  les reclamacions que poguessin presentar-s’hi, 
les quals seguiran el seu t rh i t  reglamentari, per 
a donar lloc, si procedís, a la ulterior rectificació 
del Pressupast. 

Barceloaa, 30 de setembre del 1933. - fil C h -  
seller Primer, Conseller de Finances, Carles P’i i 
Sunyer. - El Conseller interí de Governació, 
Francesc X. Casals. 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

La Llei de 25 de marc d’enguany disposa en el ria que constitueixi qubrum, puguin prendre acords 
seu art. 5.& que les Comissions gestores constitu‘ides per als quals es necessita aquest requisit. 
de conformitat amb els seus preceptes, ni podien Aixi mateix, algunes Comissions gestores s’han 
prendre acord que exigissin quhrum, ni els que re- adrecat a la Generalitat exposant la convenihncia de 
presentin obligacions que no estiguin previstes en els poder tramitar urgentment expedients de construc- 
pressupostos vigents. Per6 {es dóna el cas d’alguns ció d’Escoles que motiven sovint la formalització de 
Ajuntaments que han tingut de constituir-se amb el pressupostos extraordinaris. Donat el caricter digne 
nom de Comissió gestora, per haver cessat en el seu de lloar d’aquestes demandes, i sobretot la modali- 
cirrec regidors proclamats per l’art. 29, per6 en els tat del rhgim de construcció d’Escoles, que permet 
quals queda iencara un nombre de Regidors elegits l’obtenció d’auxilis o subvencions per part de I’&- 
pel sufragi, superior al que es requereix per a reunir ~ tat, que fóra contraproduent impedir les obtingues- 
el qubrum. Es, doncs, de justícia que aquests Ajun- sin els Municipis catalans que volen acullir-s’hi, re- 
taments no estiguin subjectes en aquelles limitacions sulta també convenient permetre en aquests casos, i 
i que si els camposen un nombre de Regidors elegits exclusivament amb l’esmentat objecte, la formalit- 
pel sufragi, suficients per a poder reunir una majo- zació de pressupostos extraordinaris. 
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Per les raons exposades, els Consellers de Go- 
vernació i de Finances, d’acord a n b  el Consell Exe- 
cutiu, sotmeten a ia deliberació del Parlament de 
Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .’ Els Ajuntaments constituits amb el 
nom de Comissions gestores per haver cessat en el 
seu cirrec Regidors proclamats per l’art. 29, perb 
en els quals quedin encara un nombre de Regidors 
elegits pel sufragi, superior al que es requereix per 
a reunir el qubrum, no estaran subjectes a les limi- 
tacions fixades per l’art. 5 . ~  de la Llei de 25 de marc 
d’enguany, sempre que els acords que s’hi refereixin 

siguin presos per un. (nonibre de Regidors suficient 
per a reunir el qubrum, comptant, per a fixar aquest, 
el nombre total de Regidors que composaven 1’Ajun- 
tament abans de cessar els proclaniais per l’art. 29, i 
no el de Regidors en exercici del cirrec. 

Les Comissions gestores que tinguin 
en tramitació expedients de construcció d’Escoles 
per a la qual necessitin formalitzar un pressupost 
extraordinari, podran sol.licitar la deguda autoritza- 
ció del Departament de Finances, exposant tots els 
antecedents del cas, i aquest podr& concedir-la si creu 
justificada la petició. 

Barcelona, 30 de setembre del 1933. - El Con- 
seller Primer, Conseller de Financ-s, Carles Pi i 
Sunyer. - E1 Conseller interí de Governació, Fran- 
cesc X. Casals, 

Article 2.” 

DE CATALUNYA 

Coneguda és de l’opinió pública la situació 
en que es troba 1’Ajuntament de Barcelona. Noi 
hi ha actualment al Coinsistoiri una majoria que 
pugui portar amb el degut sentit de respoasabili- 
tat la direccib de la gestió de govern. Aixb moltiva 
ja fa uns mesos un estat de pertorbació a 1’Ajun- 
tament. E l  deure de vetllar perquP la vida dela 
Municipis catalans es desenvollupi d’una manera 
normal i beneficioisa per a col.lectivitat, subratlla- 
da per la impcrrtancia de 1’Ajuntament de Barce- 
lolna, feren que ja aleshores el IGofvera de la Gene- 
ralitat es  preoicupés foindament d’aquest problema 
i de la manera de donar-li solució. Respectuós, 
perb, amb l’autoinomia del Municipi i tenint en 
colmpte la pro’ximitat de la data de renomaciói 
de l’Ajuntament, s’atengué a les dispoisicions 
de la Llei que permetia, mitjanfant el pravei- 
ment autolmitic dels carrecs directius, establir 
un rPgim de caricter purament provisional i tran- 
sitori. 

Es evident, perb, que degut a la intensificació 
de l’esmentada situació, 1’Ajuntament ha deixat 
de constituir un instrument viable de govern. No 
es coasidera, per tant, prudent, que pugui rea- 
litzar una gestió’ que solbrepassi les necessitats 
colrrents, la qual casa represeqta, a més, un ma- 
xim respecte a la volluntat del poble que ha d’ex- 
pressar-la ben aviat en unes eleccioas. Sembla, 
doncs, obligat que els que hagin de repre- 
sentar ben prompte aquella, no es, trobin lli- 
gats per acords d’importancia que coinstituirien 
una limitació de les futures activitats colnsistol- 
rials. 

Aisb justifica que es restringeixi el radi d’ac- 
ció de l’ajuntament, pel curt període que manca 
fins a la presa de possessió de la notva Cmpcració 
municipal’. Oifereix antecedent legal d’impartan- 
cia a tenir en cofmpte la Llei del Parlament de 
Catalunya, del 25 de mar$ del 1933, referent a 
la renoivacib dels Ajuntaments de Catalunya que 
havien estat proiclamats per aplicació’ de l’art. 29 
de la Llei Electoral del 8 d’agost del 1907. Les 
Comissiolis gestores que havien de regir els inte- 
,reSSos colmunals, tenien, per imperi de l’art. 5.’ de 

l’esmentada Llei, limitada t amk  llur facultat. 
Un criteri similar és el que s’aplica al cas de 
1’Ajuntament de Barceloaa, exceptuant, perb, de 
?es limitacims fixades, les transferincies de cri- 
dit entre partides ¿el vigent Pressupost, que poden 
ésser indispensables per a noi pertoabar la vidat 
del Municipi dolnat l’avengat de l’exercici ecoi- 
nbmic . 

No pot oblidar-se tampoc que la vigent Llei 
Electolral del 8 d’agost del 1907 en el seu art. 68 
impideix l’exercici de determinades funcions ad- 
ministratives des de Pa colnvocatbria de les elec- 
cions fins que estiguin realitzades. Perd, colm si- 
gui que des d’aleshores resta encara un espai de 
temps fins a la presa de passessi6 dels noius Ajun- 
taments, és natural que dolnat el caracter especial 
del rPgim transitoiri que s’estableix pel present 
Proijecte de Llei, s’estenguin les limitacioas a quP 
es refereix l’esmentat art. 68 fins el molment que 
prengui possessió1 I’ Ajuntament elegit per la vol- 
luntat popular. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de 
Golvernació, d’acolrd amb el Consell Executiu, té 
l’honor de sotmetre a la deliberad del Parlament 
de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.’ Des de la data de la publ’icacib 
d’aquesta Llei al Rutlleti Oficial de la Generalitat 
de Catalunya, 1’Ajuntament de Barcelona noi pol- 
dra prendre acords que per la legislació1 munici- 
pal vigent exigeixin un qubrum, exceptuant d’a- 
questa limitació les transferincies de cridit entre 
partides del Pressupost vigent, ni els que repre- 
sentin obligacions que no1 estiguin previstes c m -  
cretament en els pressupolstols ordinaris per al 
1933. Na poldra, per tant, aprovar coatractes la 
vigPncia dels quals depassi de l’any 1933, ni adap- 
tar  resolluciojns que obliguin a consignar quanti- 
tats en Pressupostos futurs. 

Les limitacions que l’art. 68 de 
la Llei Electolral del 8 d’agost del 1907 consigna, 

Article 2.” 

b 
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respecte a l’activitat administrativa, continuaran 
regint a I’Ajuntament de Barceloina fins el dia 
30 de novembre d’enguany. 

des del rnoiment de la presa de possessió! de la nova 
Corporació Municipal de Barcelolna, la qual ad- 

quirh-2 la plenitud de facultats co,nsignades a la 
Llei municipal. 

Barceloina, zg de setembre del 1933. - El 
Article 3.r Aquesta Llei quedarii sense efecte Conseller Primer, Carles Pi i Sunyer. - 

El Conseller interí de Governació, Francesc X. 
Casals. 

PARLAMENT 

El Conseller d’Agricultura i Economia, d’acord 
amb el Consell, té l’honor de sotmetre a la deliberació 
del Parlament de Catalunya el següent 

PROJE:C‘I’E DE LLEI DE SINDICATS 
AGRf COLES 

Per tot el que fa referhncia a la personalitat jurí- 
dica, Constitució, Registre, Classificació, Inspecció, 
Unions, Federacions, Enteses, modificació i dissolu- 
ció, es regiran pel que determina la Llei de Bases cle 
la Cooperació. 

I. DIC PI NICI^ 

Article I.’ Són Sindicats Agrícoles les persones 
jurídiques compostes d’agricultors de tota mena que 
s’acullin, complint-les, a les disposicions d’aquesta 
Llei i que siguin reconeguts com a tal pel Govern, de 
conformitat amb llurs preceptes. 

Com a persones jurídiques podrh adquirir o pos- 
seir béns de tota mena, així com contraure obliga- 
cions i exercigr accions civils i criminals, de confor- 
mitat amb les Lleis i regles de llur constitució. 

11. FINALITATS 

Article 2.” Els Sindicats Agrícoles tenen com a 
finalitat primordial fer en comú, mitjanqant l’associa- 
ció, el que escaigui i sigui adient per a la major pros- 
peritat de l’agricultura catalana i el millor profit agrí- 
cola per als seus associats. 

A més, poden dedicar-se a tot allb que representi 
un a v e q  o millorament, a juí del Govern que hauri 
d’aprovar llurs Estatuts, perb assenyalen obligatbria- 
ment alguns dels fins següents : 

Fins agrícoles generals, adquisició de terrenys 
per a la seva parcellació entre els socis, arrendaments 
col.lectius, coniunitats de policia rural eixermada, ex- 
plotació i sanejament de terrenys incultes. 

Compra de productes necessaris als agricul- 
tors, com adobs, llavors, miquines i insecticides, ar- 
ticles de consum i altres elements de producció i de 
foment agrícola i pecuari. 

De producció, per a disminuir el seu cost i 
millorar el seu procés; execuci6 d’obres per a recs, 
defensa contra avingudes, campanyes contra plagues, 
Ú s  collectiu de miquines, adquisició i sosteniment de 
sementals i altres incloses als fins de la dita producció. 

Exportació, conservació, transformació i mi- 
llora dels projductes i la venda en comtj de tota mena 
de fruits i prcoductes agrícoles i pecuaris i administra- 
ció i explotació de molins d’oli, de molins d’arrbs, fa- 
rineres, cellem, destilleries i lleteries cooperatives. 

a) 

b )  

c) 

d) 

DE CATALUNYA 

e )  Foment de cr&dit agrícola, mitjanqant qual- 
sevol de les seves formes: Caixa de Credit agrícola, 
Bancs rurals, Caixa d’Estalvi i préstecs, etc. 

Institucions de segurs i previsió de forma coo- 
perativa o mutual entre els associats: Mútues contra 
incendis, pedregades, mortalitat del bestiar, accidents 
del treball agrícola, malalties, retir per a invilids i 
demés adients. 

restudi i defensa dels interessos agraris co- 
muns al Sindicat i la resolució de llurs desacords i 
difer6ncies per rnitjh de l’arbitratge. 

Per una millor organització i eficacia 
en l’actuació i administració, els Sindicats es dividiran 
en tantes seccions autbnomes com siguin necesshries. 

No podrh ésser reconeguda com a Sindicat Agrí- 
cola cap entitat exclussivament recreativa ni les que 
no acompleixin almenys un dels fins assenyalats an- 
teriorment en els apartats a al g, inclusiu. 

Els Sindicats Agrícoles es constitui- 
ran mitjanqant una assemblea general dels iniciadors 
de la qual s’aixecarh l’acta, en la que constaran in- 
tegres els Estatuts aprovats i la forma en qu6 s’hagi 
d’adherir els restants socis que no siguin presents a 
l’acte o que ingressin més tard. 

Per a constituir un Sindicat Agrícola s’exigiri un 
mínim de vint-i-cinc associats. H a u 6  de constar-hi la 
llista de socis fundadors o que constitueixin el Sindi- 
cat, els noms dels individus nomenats per a formar 
la Junta directiva i els domicilis d’uns i altres. 

En els Estatuts hauran de constar, 
d’una manera clara i precisa, ultra dels exigits per la 
Llei general, els segiients preceptes : 

Objectes i fins a qu2 es dedicari el Sindicat. 
Fixació de la manera d’obtenir el capital so- 

cial i fons de reserva. 
Responsabilitat limitada o suplementada dels 

socis havent de concretar-la en una fórmula o quantia 
clara que permeti en un moment determinat con6ixer 
el compromís de responsabilitat de cada soci. 

Podrh aquesta ésser variada sense perjudici de 
conipromisos anteriors per un acord de la Junta o 
assemblea general extraordiniria, que haurh de comu- 
nicar-se immediatament al Registre de Sindicats. 

Subsistirh la responsabilitat solid&ria i illimitada 
per aquells Sindicats constitu’its amb anterioritat a la 
promulgació d’aquesta Llei, que la tinguessin establer- 
ta i coinpromesa, restant, perb, extingida quan siguin 
cancel.lades les obligacions garantides amb la dita res- 
ponsabilitat. 

Article 6.i Determinació de la responsabilitat 
per una banda i dels drets per l’altra que tingui un 
soci en cas de baixa o expulsió. En  ambdós casos es 
liquidari a l’associat el seu haver, sempre que no es- 
tigui subjecte a responsabilitat contreta reglamenti- 
riament, en el termini i forma determinada pels Es- 

f) 

g) 

Article 3.‘ 

Article 4.t 

Article 5.* 

a) 
b)  

C )  
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tatuts. Si el Reglament establís alguna deducció del 
capital aportat pels socis en cas de donar-se de baixa. 
aquesta deducció no podr& ésser superior a ui1 20 per 
IOO del dit capital. 

Article T . ~  En els Estatuts dels Sindicats es re- 
coneixerh el dret del soci a donar-se de baixa; es- 
tabliri, per& clarament les obligacions, deures i 
responsabilitats del soci en el moment de deixar 
d’ésser-ho. 

Poldr2 fixar-se estatutariament, el termini mB- 
xim de cinc anys, durant els quals el soci que 
s’hagi compromes a utilitzar un servei del Sindi- 
cat (molí, trull, fassina, etc.) vindr2 obligat a 
aportar-hi els productes afectats. El fet de deixar 
d’apolrtar els productes al Sindicai no eximir2 els 
socis de les responsabilitats i comproimissois coln- 
trets. 

Article 8.‘ Els Sindicats Agrícolles incrits al 
Registre especial, gaudiran dels beneficis, i drets 
que els atolrguin les Lleis generals de la República 
i en quant sigui competent la Generalitat per a 
atorgar-li de conformitat amb, l’ast. 16 de 1’Esta- 
tut de Catalunya, i d’acord amb el que preveuen 
els arts. 56, 57, 58 i 59 de la Llei de Bases de la 
Cooperació. 

Article 9.‘ No! podra ésser exigida als Siindi- 
cats contribució1 de cap mena per aquelles opera- 
cons que, realitzades individualment pels agri- 
cultors, estiguin exemptes d’impolstos. 

Article 10. E n  qualsevol moment, i sempre 
que es demostri que un Sindcat Agrfcola, s’aparta 
de les seves funcions i finalitats, podri ésscr-li re- 
tirat el recolneixement i exempcions com a Sindicat 
Agrícola i esborrat, per tant, del Registre ; per6 
se l’haur2 d’escoltar pr&viament i la denúncia h u- 
r& de seguir els mateixos tr jmits assenyalats Jer 
a llur recoineixement. 

Article 11. Tot  Sindicat ve obligat : 
I . ~  A portar un Reglament de socisI, mitjan- 

$ant l’arsiu degudament classificat de les fulles 
d’inscripció per cada soci, en les quals cada un 
d’ells haur; de fer colnstar que ha rebut un exem- 
plar de la Llei de Sindicats Agrícolles i els Esta- 
tuts socials, i que esta coinforme amb les obliga- 
cions que li impolsen l’una i l’altra, especialment 
la referent a la responsabilitat establerta, i amb 
els acoirds presos reglamentariament per la Junta 
general. Aquestes fulles seran signades pels soicis 
i per dos, altres) socis i en nolm i a, prec seu si no 
sap signar, subjectant-se al  model que s’acompa- 
nyar& a la Llei. 

A portar un llibre d’actes de les Juntes 
generals, un llibre d’Actes de la Junta Directiva 
oi Consell i la Comptabilitat, d’acord amb els mo- 
dels i normes que estableixin el Consell Superior 
de la Cooperació,. A portar un llibre de visites. 

A determinar en els llibres d’actes i en 
els de comptabilitat el capital de fundació>, o de 
cotnstitució, o provisional, i la manera d’oibtenir-101 ; 
i el capital de reserva i manera de formar-lot. 

A no treballar ni operar més que les ma- 
tPries aportades o recoillectades pels socis i a na 
prestar cap servei que no sigui a llurs associats. 

Les Caixes de CrPdit, Estalvis, Bancs rurals, 
Institucions d’Assegurances de carhcter Mutual, 
establertes ol que estableixin els Sindicats Agrícol- 
les, aixi com les seccions de consum es regiran per 
la Llei de Bases de la Cooperació1 i per les parti- 

2.n 

3.r 

4.$ 

culars Lerivacles d’aquesta que facin referitncia a 
cadascuna de les seccims. 

Els ql?e es dediquin al  CrPdit Agrícoila, en qual- 
sevoBl de les seves formes, solament podran fer prés- 
tecs als seus associats i altres Sindicats, per6 pa- 
dran cfbrir llibretes d’Estalvi a faxor de qualsevol 
individu de la localitat o colmarca a la qual actul, 
encara que no1 en sigui soci. 

DEL CAPITAL 

Article 12. El capital social dels Siindicats 

a) Per les aportacions individuals dels socis. 
b)  Per un fons de reserva irrepartible. 
Article 13. Les‘ aportacions individuals dels 

solcis per a la foTmació del capital social seran obli- 
gat6ries8 i estaran representades per títolls. 

Article 14. E1 fons de reserva irrepartible es 
formara : 

a) De les domciolns 01 subvencicns que coace- 
deixin els organismes ofi cialsl, particulars o per- 
sones. 

b)  Per up tant per cent sobre les operacions 
que, faci el Sindicat i que no podr2 ésser mai supe- 
riolr al I per 100. 

Per la quota que poidr2 assenyalar-se a les 
seccions aut6noimes si a’hi ha. 

Les aportacions CI participacions 
en el capital social no seran transferibles sinó en- 
tre els socis, amb els requisits que es determinin 
en els Estatuts. E n  cas d’atribuir-se% algun in- 
teres, aquest tindrh un límit pr&viament fixat i no 
mai superior a 1’interPs legal. 

E1 fons de reserva xrepartible ser- 
vir i  per amortitzar les aprtacions obligataries dels 
associats, al fons social per ordre d’antiguitat i per 
parts proporciolnals entre els socis entrats en un 
mateix any. 

L’apmtaciól obligatciria de cada as- 
sociat per a la constitució del capital soicial, no pol- 
d r i  ésser superior a 5,000 pessete:, ni la primera 
entrega no podr2 excedir del 25 per IOO de l’apor- 
tació), permetent-se als assoiciats que completin llur 
aportació per entregues perihdiques en mat2lIic o 
per retencions sobre els fruits que aportin. 

E1 termini per a ccmpletar l’apor- 
tacib individual no podr& ésser inferiov a cinc anys. 

Na poldent els Sindicats obtenir 
beneficis, tots els ingressos que tiiguin solament 
hauran de dedicar-se: Al  pagament dels deutes 
contrets, el millorament del preu dels productes 
apoirtats pels socis, o adquirits pel SEU compte, a la 
creació del fons de reserva oi a la cmstituciól de no’- 
ves seccions que aco~mpleixin algunes de les fina- 
litats abans indicades i mai noi podr2 repartir divi- 
dents per cap concepte. 

Els socis &un Sindicat no podran 
realitzar amb el mateix altres operacions que aque- 
lles que siguin conseqiihcia de l’explotació de la 
terra @pia o que tinguin arrendada. 

En cap cas no podri revendre el Sindicat pro- 
ductes adquirits ni comprar a un tercer productes 
per a ésser transformats o venuts col.lectivament. 

En cas de baixa voluntiria, el Sin- 
dicat hauri de lliurar rebut de la presentació de la 
mateixa al soci interessat, i dins d’un termini de tres 
mesos, a contar del fi de I’exercici corrent, haurh de 

Agrícoles, estara constituit : 

c) 

Article 15. 

Article 16. 

Article 17. 

Article 18. 

Article 19. 

Article 20. 

Article 21. 
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deixar liquidats, o en son cas fixats clarament, els 
drets i obligacions que li pertanyin. 

E1 mateix es farB en cas de baixa per defunció. 
‘1 

constitu’its en publicar-se la present Llei, es conside- 
raran reconeguts als efectes de la mateixa i hauran 
d’acollir-se i adaptar-se als seus preceptes en un ter- 
mini no superior a un any. 

Barcelona, 30 de setembre del 1933. - E1 Con- 
seller Primer, Carles Pi i Sunyer. - E1 Conseller 
d’Agricultura i Economia, Pere Mias. 

ARTICLE TRANSITORI 

Els Sindicats Agrícoles i llurs Caixes rurals ja 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

E1 Conseller d’Economia i Agricultura, d’a- 
cord amb el Consell té l’honor de sotmetre a la 
deliberació del Parlament de Catalunya, el se- 
@ent 

PROJECTE D E  LLEI DE COOPERATIVES 

CONDICIONS GENERALS 
\ 

Article I.’ Les Cooperatives es regiran, per 
tot el que fa referPncia a llur personalitat jurí- 
dica, const i tud,  registre, classificació, inspecció, 
Unions, Federacions, enteses, modificació i dis- 
solució, pel que es determina en la Llei de Bases 
de la Cooperació. 

Article 2.’ Les Cooperatives poden crear to- 
tes les obres d’ajut mutu i de solidaritat entre 
llurs components, condicionant-les a les disposi- 
cions de la  Llei general i basant-les en l’esperit 
de la mateixa. 

Article 3.’ E n  els Estatuts de les Cooperati- 
ves es far& constar els drets i deures dels socis 
en el que es refereix a condicions d’ingrés, baixa 
voluntaria, o exclusió, dintre dels preceptes le- 
gals, la responsabilitat dels membres dels Con- 
sells Directius de les Cooperatives en la marxa 
de la Societat i en llur gestió i administració ; el 
domicili de la Cooperativa i les condicions de dis- 
solució de la mateixa. 

Article 4.t Les Cooperatives celebraran, al- 
menys, una assemblea general cada any dintre 
d’un termini maxim de tres mesos després del 
tancament de l’exercici econdmic, en la qual el 
Consell Directiu de la societat haur& de donar 
compte del seu COIXPS durant l’exercici social 
transcorregut. No podran ésser tractats altres 
assumptes que els que figurin en l’ordre del 
dia. 

La  convocathria de les Assemblees es fa&, al- 
menys, amb deu dies d’anticipació. Quan el seu 
objecte sigui la reforma dels Estatuts socials o 
la imposició d’obligacions noves als socis, hau- 
rii d’anunciar-se’ls-hi amb trenta dies d’antici- 
pació. 

Article 5.‘ Les Societats de més de mil socis 
podran celebrar assemblees de segon grau. 

DIWISIÓ DE LES COOPERATIVES 

Article 6..’ D’acord amb l’art. 12 de la Llei 
de Bases de la Cooperació les Cooperatives eom- 
preses en aqluesta Llei particular podran Psser : 

Cooperatives de  consumidors 

a )  Per al proveiment de queviures i articles 

b)  Subministres d’aigua, gas, electricitat i 

c) Allotjament i de restaurants populars. 
d) Escolars, d’ensenyament, editorials. 
e )  De serveis sanitaris (Mitdico-farmachti- 

d’íis domPstic, adquirits o produ’its en comú. 

transports. 

ques), i 
f )  Serveis diversos que tendeixen a millorar 

la Gida de la col.lectivita< 

Cooper-atives de Producció i Treball  

De producció industrial. 
De treball. 
Mineres. 
Pesca i serveis marítims. 

Cooperatives de  CrBdit 

Banques Cooperatives. 
Caixes de Credit Mutual. 

Cooperatives Mix te s  

a )  
recíproc. 

b)  

De productors i consumidors per a l’ajut 

Integrals i de finalitat múltiples. 

Cooperatives Escolars 
Cooperatives Sanitciries 

Article 7.& Les Cooperatives mercantils es- 
taran sotmeses a aquesta Llei mentre no se’n dic- 
tin d’especials i controlat el seu funcionament. 
A la seva denominació particular hauran d’afe- 
gir-hi l’específica ((Cooperativa Mercantils. 

COOPERATIVES DE CONSUMIDORS 

Article 8.& Les Cooperatives Populars de 
Consumidors hauran de fer constar en els seus 
Estatuts : 

a) Que es constitueixen per un temps indefi- 
nit i que els socis seran tots iguals en drets i 
deures. 

Que la responsabilitat social esta limitada 
als fons aportats pels socis i als que siguin propis 
de la societat. 

b)  
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c)  Que l’admissió de socis és lliure i sense 
limitacions, a no ésser que estiguin fonamentades 
en la moralitat dels aspirants. 

Els drets i deures dels administradors, 
el regim de les assemblees generals, la distribu- 
ció que es far& dels sobrants i el destí que es do- 
narii als béns en cas de dissolució. 

Article 9.‘ En les Cooperatives Populars de 
Consumidors els socis adquireixen els drets es- 
tatutaris en haver fet l’aportació d’una part del 
seu fons social propi, que el mateix Estatut de- 
termina&, sense que pugui ésser superior aquesta 
primera entrega al 10 per IOO del fons que ha de 
subscriure el soci. 

Ser& facultatiu atribuir un interPs al fons so- 
cial aportat pels socis. E1 tant per cent que se li 
atribueixi no podr2 ésser superior al fixat pel al 
fons d’estalvi a les Caixes Oficials. 

La  quantia del fons social i indi- 
vidual no podr2 ésser superior a 500 ptes. i 
s’haur; de donar un termini no inferior a tres 
anys per a cobrir-lo ; el desembors es far& mitjan- 
Tant quotes periddiques ; tots els excedents i re- 
torns que corresponguin als socis pel consum rea- 
litzat, mentre no tinguin cobert el seu fons social, 
seran aplicats a aquest objecte. 

L a  participació dels socis que en el fons social 
estar; representada per títols nominatius la valor 
dels quals no ser2 superior a IOO ptes., essent 
aquestes intransferibles. Podr2, perd, ésser bara- 
tats per d’altres equivalents a nom dels familiars 
o dels havent-drets en cas de defunció del soci, si 
aquests ho solliciten. 

Les Cooperatives particulars es- 
taran exemptes dels impostos que estableixi la 
Generalitat o que siguin delegats pel Govern Cen- 
tral. També estaran exceptuades del pagament 
dels arbitris o repartiments municipals. 

Per la classificació d’una Coope- 
rativa, els coinsumidoil-s com a popular, requereix 
que aquest tingui els seus Estatuts en to t  punt 
cmfoemes al que prescriu la Llei general de COOI- 
peratives de Catalunya en el seu art. I.* i el 
que s’estatueix en la present. 

A més, ser& necessari : 
Que del resultat li’quid de l’exercici, després 

de fetes les amoetitzaciolns que assenyalen els 
Estatuts, es destina&, almenys, un 50 per 100 a 
folns colllectius irrepartibles dels quals un 20 per 
IOO, colm a mínim, a forns de reserva. Si en els Es- 
tatuts consta que la Solcietat retornar2 l’altre 50 
per IOO als socis. L’atribució de la part correspol- 
nent es far$ a raó de l’impolrt del consum efec- 
tuat pels mateixos. 

Que el nolmbre de solcis coimpolnents sigui com 
a mínim de quatre cents per a les Societats esta- 
blertes a la ciutat de Barcelona ; de dos cents en les 
altres Societats de Catalunya, la pblaci6 de les 
quals és superior a 21,000 habitants ; de cent en 
les poblacions de 5,000 a 20,ooo habitants i 
de ,cinquanta en les poblacions inferiors en nolmbre 
d’habitants. 

Quant en una població no existeixi més d’una 
Cooperativa de colnsumidoes, noi es limitara el 
nofmbre mínim d’assolciats. Tampoc noi ser2 ne- 
cessari reunir el mínim de 50 socis en el cas de 
fundació d’una Cooperativa en les localitats que 
no n’existeixi cap. 

d )  

Article ro. 

Article 11. 

Article 12. 

Que la cosndici6 de la majoria absoluta dels 
solcis en una proporció mínima de 90 per IOO 
sigui de persones que visquin ce llur treball 
propi. 

Que en cas de fer nolrmalrnent operacions amb 
persolnes alienes a la Societat, ix sigui en una 
quantia superiolr al 30 per IOO cel gir toltal, i 
que la co~mptabilitat d’aquestes operacions, sigui 
portada de manera que pugui determinar-se en 
tolt mosment el seu import. 

Que els sobrants, que resultin de les operacions 
realitzades amb els no solcis siguin atribuides a 
folns collectius irrepartibles. 

No es considerar; com a operacib de venda 
al públic, per als efectes dels parigrafs anteriors, 
la liquidacib de restes o la venda dels articles folra 
d’ús. 

Les Cooperatives m u l a r s  de con- 
sumidors tindran la facultat de proveir als, seus 
assaciats, dels, articles, de primera xecessitat, mit- 
jansant l’organització prhpia, amb dependPncia 
dels concerts que els Municipis tinguin establerts 
amb determinats prweidolrs. Estaran representa- 
des per mitja de les seves Unions OI Federacioas 
locals en els’ olrganismes orficials “que els Munici- 
pis cre’in per a vetllar el movimen: dels preus, de 
les substancies 01 serveis públics OI t& altre qiies- 
tió relacionada amb ei cost de la vda. 

Article 14. Les Cooperatives de cmsumidms’ 
no perdran el caractel- de tals pel fet de prolduir 
articles necessaris a la pr6pia sacietat o als seus 
socis. 

Els magatzems de gros, f&br,ques 01 tallers 
creats per les olrganitzacions de segon grau de les 
Coolperatives de consumidors es. regiran també per 
aquesta Llei. 

La Junta 01 Consell directiu de les 
Cooperatives de consumidors h a u i  de coastar al- 
menys de cinc membres, elegits p x  l’assamblea. 
En  cada exercici es, nomenar2 una Comissió, Ins- 
pectora dels colmptes, que actuari durant l’any, 
revisara el balanf i do’nari informe a l’assemblea 
sobre la situació administrativa. 

No) podran formar part de la Jun- 
ta Directiva ni de la Colmissió Inspectora dels 
comptes d’una Cooperativa els Sacis que siguin 
funcionaris 01 empleats de la mateixa. 

Les Caoperatives de Consum’ldws 
acollides a aquesta Llei podran establir Caixes 
d’estalvi que es regiran per un Reglament espe- 
cial que haura d’ésser aprovat pel Colnsell Supe- 
rioir de Coloperació’. 

Tot soci d’una Coaperativa popu- 
lar de consumidors que ha sigui des de cinc 
anys d’una de les acollides en aquesta Llei, poar& 
ingressar en una altra de la mateixa lotcalitat oi 
de fora d’ella sense que tingui de passar pels 
tr2mits d’ingrés que impolsin els Estatuts als noius 
socis, i tindrh, des del molment de la seva inscrip- 
ció# la plenitud dels drets socials. 

E1 dret a les obres de solidaritat que la societat 
tingui establerta restar2 adquirit 2n la part que 
aquestes olbres es noidreixin en foas socials. Si 
dites obres estiguessin sostingudes en part per 
quotes dels socis, el dret a les mateixes quedar& 
subordinat al pagament de dites quoltes correspol- 
nents a cinc anys. 

Art. 19. Quan dues oi més Societats colnsti- 

e 

Article 13. 

Article 15. 

Article 16. 

Article 17. 

Article 18. 
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tuides en promulgar-se aquesta Llei es fusionin 
per a reunir el nombre de socis assenyalat en l’ar- 
ticle 12 noi ser2 obligatori procedir a la liquidació 
per a coinstituir la nova persoinditat jurídica. 

Aquest article ser& d’aplicaci6 sempre que el 
canvi de Cooperativa sigui motivat per u n  cas 
de f a r p  majcr, canvi de domicili, localitat, etc. 

Els casos dubtosos podran portar-se al fall del 
Coinsell Superior de la Cooperaci6. 

COOPERATIVES DE PRODUCCI~  DE TREBALL 

Article 20. D’acoird amb la classificació de 
la Llei general, sbn Cooperatives de producció1 i 
treball les associacions que tenen per objecte es- 
sencial establir una solidaritat econhmica i moral 
entre grups de treballadocs d’una mateixa espe- 
cialitat o d’especíalitats afins, per a oibtenir u n  
milloir rendiment de llur esfoc$, realitzant, en foc- 
ma associada, una activitat proiductora a un ser- 
vei auxiliar de la proiducci6 oi de la distribució. 

Article 21. Sba Coioperatives de prolducciix 
les que cperen la transformació de primeres mats- 

ductes acabats o semi-acabats, mitjan- 
sant un procés Gcnic industrial ; o bé les que 
acaben proiductes ja manipulats en un primer 
períoide d’elaboiració ; o bé les que realitzen una es- 
pecialitat de treball intermig en un procés colm- 
plexe de fabricacib. 

Article 2 2 .  S6n Cooperatives de treball les 
constituides per agrupaments de persones que em/ 
prenen en forma associada la realització per propi 
compte o per compte de tercer, siguin particulars o 
Corporacions phbliques, obres, feines o serveis ; ad- 
quirint en comú i distribuint als associats els mate- 
rials i utensilis per als seus treballs individuals o 
familiar a domicili ; adquirint i instalrlant mitjants 
per a llur treball ; manant cooperativament establi- 
ments i empreses de producció en arrendament; es- 
tablint entre elles enteses per a l’aprovisionament o 
prestació de serveis a particulars o corporacions le- 
galment constituides. 

Estan classificades com a populars 
les Cooperatives de producció i treball que s’aten- 
guin als extrems següents: 

u) Que consti en els Estatuts el compliment de 
les condicions que estableix l’art. I? de la Llei ge- 
neral. 

b) Que únicament puguin tenir condició de so- 
cis els que aportin llur treball personal a l’entitat i 
que hagin fet l’aprerientatge &una manera regular o 
tinguin una qualificació dintre de l’ofici. 

Que si un cas imprevist o de forca major 
obligués a recórrer a personal professional o auxi- 
liar, no soci, per un periode de tenips determinat, 
s’atribueixi a aquests treballadors eventuals la par- 
ticipació en els excedents que correspongui als so- 
cis de la mateixa] categoria en proporció al número 
de jornals treballats durant l’exercici. 

Que el nombre mBxim d’aprenents i llur 
condició de treball, encara que siguin associats, s’a- 
justin regíarnentiriament al que la Llei i les regles 
de I’ofici estableixin. 

Que Il’aportació obligatbria dels socis al fons 
social no sigui superior a 5,000 pessetes, i el temps 
minim per ai constituir-lo, de cinc anys, essent la 
primera entrega, com a mixim, de 250 pessetes. 

f) Que els resultats líquids obtinguts en els 

’ 

Article 23.  

c) 

d )  

e )  

exercicis econbmics no es distribueixin als socis en 
quantia superior al 40 per 100. 

coin a mínim, ei 40 per 100, dels resultats líquids 
obtinguts. 

h )  Que s’obligui a establir les obres de solida- 
ritat i cultura social i professional o tkcnica per tal 
de fomentar entre llurs socis la previsió i l’esperit 
cooperatiu, atribuint a aquest objecte un 20 per 100 
de les utilitats obtingudes. 

E1 personal titcnic i administratiu 
de les Cooperatives de treball i prockcció que estigui 
ocupat d’una manera permanent en les entitats, hau- 
rA d’ésser associat amb tots els drets i deures ; en rap 
cas, per6, estaran en majoria en el Consell lsirectiu 
ni podran formar part de les Comissioris inspecto- 
res o de control. 

El capital de reserva pels fons col- 
lectius de les Associacions de treball i producció se- 
ran considerats com a capital d’expansió industrial 
i no estaran subjectes a cap límit en el seu desen- 
volupament o quantia. 

Quan aquests sobrepassin, pera, la quantia del 
capital format amb les aportacions individuals, hau- 
ran de destinar-se a la reducció del tipus obligatori 
de les aportacions. 

Article 26. Quan els fons dels socis individuals 
estiguin coberts, els excedents acumulats a llur favor 
pels sobrants que se’ls atribueixi constituir obliga- 
cions amortitzables amb els fons colrlectius en els 
terminis que l’assemblea acordi. L‘inter6s de les 
Obligacions no serA superior al 40 per 100. 

Al objecte d‘assegurar la constitu- 
ció normal del fons de reserva, no es podran distri- 
buir beneficis dissimulats, en forma d’augments de 
salaris, gratificacions o pagament d’hores suplemen- 
t&ries i jornals no treballats, així, quan a fi de I’exer- 
cici l’import de les jornades treballades pels socis 
sobrepassi un 20 per 100 de la remuneració corrent 
de cada especialitat, l’excés ser j  considerat com a 
part integrant del 40 per IOO repartible dels sobrants. 

Les Cooperatives, per la condició 
de tals, no estan exemptes del compliment de la le- 
gislació reguladora de les condicions de treball i 
d’asseguranqa dels riscs dels obrers socis o no socis. 

Article 29. Les Cooperatives de producció i 
llurs unions i federacions tindran dret a concórrer 
com a licitadors a les subhastes o concursos d’obres 
de les Corporacions públiques en general, en les quals 
tindran preferhcia en igualtat de condicions. Les 
fiances que hagin de constituir-se es reduiran a la 
cinquena part. En compensació d’aquest benefici es 
retindri un 10 per IOO de les quantitats que l’entitat 
concessioniria hagi de percebre per raó dels serveis 
o dels subministres fets, fins a completar un 75 per 
IOO del total de la fianqa. Les quantitats retingudes 
retornaran conjuntament amb la fianqa constitu’ida. 

Les dependcncies de 1’Estat i les 
Corporacions oficials de totes classes podran concer- 
tar amb les Cooperatives de producció i de treballa- 
dors, les obres, serveis i subministres de quantia no 
superior a 10,000 pessetes, per adjudicació directa. 

g) Que s’apliqui al. fons de reserva irrepartible, 

Article 24. 

Article 25. 

Article 27. 

Article 28. 

Article 30. 

COOPERATIVES DE CR&DIT 

Article 31. Són Cooperatives de critdit, totes 
les que tenen per objecte facilitar l’estalvi a llurs 
membres i utilitzar-fo per la concessió de préstecs a 
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llurs components mitjanqant tipus d’interits reduits i 
condicions 5 avorables de reemborsament. 

Podan efectuar totes les opera- 
cions de les Caixes de Cr6dit i d’Estalvi, perb, per 
tenir la plena personalitat de Bancs Cooperatius, 
hauran d’ésser entitats de segon grau integrades per 
altres Cooperatives, ja siguin Caixes d’Estalvi o 
Caixes de Crkdit d’aquest caricter o pertanyents a 
altres tipus de la classificació que s’uneixin per a 
efectuar operacions de crPdit. En aquest cas podran 
realitzar tota mena d’operacions de banca amb llurs 
associats. 

E1 Consell superior de la Coopera- 
ció fixari els límits mixims d’interPs del diner i 
establiri el Reglament-tipus d’aquestes Coopera- 
tives. 

Les Caixes Cooperatives tindran el 
carhcter de populars quan en llurs Estatuts no hi hagi 
res en pugna amb aquest caricter i compleixin les 
condicions següents : 

u) Que el nombre de socis no sigui inferior a 
cinquanta. 

b) Que no es facin préstecs de quantia superior 
a 5,000 pessetes, mentre no sigui a Cooperatives ins- 
crites en el registre. 

Que els rendiments líquids de cada exercici 
se’n destini almenys el 25 per 100 a la constitució i 
augment d’un fons de reserva irrepartible. 

Perqu; els Bancs puguin tenir el ca- 
rhcter de populars hauran de destinar al fons de re- 
serva irrepartible, almenys, el 50 per IOO dels rendi- 
ments líquids. 

Article 36. Les Cooperatives de Cr&dit populars 
hauran de regir-se obligathriament per les normes de 
gestió administrativa i comptable que fixi el Consell 
Superior de la Cooperació. 

Article 32.  

Article 33. 

Article 34. 

c) 

Article 35. 

COOPERATIVES MIXTES 

\ 
Article 37. Són Cooperatives Mixtes aquelles 

que tenen per objecte complir finalitats que estiguin 
especificades per a diferents tipus de Cooperatives de 
les que figuren en la classificació general i vinguin a 
unificar les diferents activitats en una sola persona 
jurídica. 

En tota Cooperativa Mixta de pro- 
ducció i de consum cada un d’aquests aspectes tiiidra 
les característiques i les obligacions específiques de 
cada una de les societats de la classe corresponent. 

En tota la societat mixta els drets 
socials de socis treballadors sols els tindran els que 
figurin inscrits en la llista del personal en funcions. 

En els Consells Directius de les Coo- 
peratives Mixtes hi liauri d’haver sempre represen- 
tació directa de les diferents categories de socis. 

Article 38. 

Article 39. 

Article 40. 

P~SITS  MARÍTIMS 

Article 41. Els treballadors dedicats a les indús- 
tries marítimes i derivades que vulguin gaudir dels 
beneficis i de la protecció d’aquesta Llei, podran orga- 
nitzar-sc en associacions cooperatives amb el noni ge- 
nkric de Pbsits de Pescadors, Pbsits de Navegants, 
Pbsits Marítims i Marítims-Terrestres, segons sigui 
la professió dels que la integrin. 

Article 42. Les Mutualitats i Associacions de 
pescadors que no vulguin usar el nom genhic de Ph- 

sit podran també acollir-se a la present Llei o a la qiicr 
els correspongui derivada o complementhria de la 
Llei de Bases de la Cooperació, sempre que complei- 
xin alguna de les finalitats de zaricter cooperatiu 
previstes en les mateixes i en els apartats segiients: 

Article 43. Finalitats : 
a) Adquisició o participació en la propietat dels , 

mitjans de producció i realització en comú de totes les 
funcions relacionades amb les indústries que s’es- 
caiguin. 

b )  Venda directa als consumidors o als detallis- 
tes dels productes de la pesca. 

c) Compra o producció en combde les eines de 
treball i dels productes necessaris a llurs indbstrie;. 

d )  Organització de magatzems cooperatius per cz 
l’adquisició i venda als associats de tot el que ixces- 
sitin. 

e )  Mutualitats i assegurances. 
J )  

g) Caixes de crMit mutual. 
h) 

Article 44. 

Article 45. 

s 

Organització de phsits infantils per a i’en- 
senyanient preparatori dels oficis de mar. 

Defensa de la pesca i dels interessos dels p- 
cadors. 

Podran organitzar Unions i Federa- 
cions Dipbsits i Associacions de pescadors. 

No podran usar el nom gen+& de 
Pbsits ni cap altra de les denominacions esmentades 
ei1 i’art. 4.t de la Llei de Bases de la cooperació les 
entitats de pescadors que s’acullin a aquella Llei. 

E1 capital social dels Pbsits i ASSO-J 
ciacions de pescadors acollides a la present Llei hau- 
ran d’estar d’acord amb el previst ei1 la mateixa per 
la secció de qu6 es tracti. Mai, perb, l’aportació indi- 
vidual dels socis no podri ésser superior al previst 
pcr a les Cooperatives populars de producció, tant pel 
que fa a la quantia con1 pel temps assenyalat per a 
cobrir-10. 

Quan un Pbsit o Associació de pes- 
cadors no persegueixi les finalitats essencials assenya- 
lades en I’art. 3.’, o la seva actuació no sigui normal, 
el Consell Superior de la Cooperacid podri retirar-li 
els auxilis i protecció i la denominació de Pbsit, MU- 
tualitat o Cooperativa. 

Article 46. 

Article 47. 

COOPERATIVES ESCOLARS 

Article 48. Cooperatives Escolars són les cons- 
tituides pels alumnes de les escoles pimiries o cen- 
tres docents de segon ensenyament amb la finalitat 
d’aprovisionar llurs components de tots aquells arti- 
cles o objectes que puguin ésser-los d’utilitat a l’es- 
cola o fora d’ella per a fins complementaris de la for- 
mació cultural. 

Article 49. Aquestes associacions també tindran 
per objecte induir a la prhctica de la solidaritat i de 
les virtuts cíviques, actuant dintre dels principis ge- 
nerals assenyalats en la Llei de Cooperatives. 

Els Directors dels Centres d’ense- 
nyanient, els alumnes dels quals hagin iniciat o esta- 
blert Cooperatives escolars, vindran obligats a donar 
tota mena de facilitats i ajut per a la seva constitució 
i funcionament. 

Solament es podrh crear una Coope- 
rativa escolar en cada centre d’ensenyament. Les ex- 
cepcions á aquest precepte hauran d’ésser autoritza- 
des pel Consell Superior de la Cooperació. 

Podran pertinyer a les Cooperati- 

Article 50. 

Article 5 I. 

Article 52. 
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ves escolars els antics alumnes de l’escola, quan s’es- 
caigui que algunes de les finalitats de l’associació faci 
posible llur concurs. En aquest cas, perb, sols partici- 
paran en l’esmentada finalitat, no tenint dret a inter- 
venir a les restants. 

Article 52. Els  Mestres i Director de 1’Escoi- 
la tindran accés a les Juntes i Assemblees, en les 

* quals actuaran, com a orientadors, a fi que noi 
es prenguin acords que estiguin en oposici6 a la 
finalitat sociaI. 

Article 54. E1 carrec de Dipositari dels fons 
de la Cooperativa recauri en persoaa que sigui 
de la confianya d d  Director dle l’establiment, 
podent ésser un Mestre, el pare d’un dels alumnes 
o un antic alumne. 

L’administracib i la co~mptabili- 
tat la portaran els mateixos socis solta l’orientacib 
d’un dels Mestres, designat pel Directm OI bé per 
aquest mateix. 

Article 56. L a  inspecció dels colmptes ser3 
realitzada per la Comissió que es designi a l’ob- 
jecte entre els socis. 

Les Cooperatives coastituides en 
les Escoles d’ensenyament superior estaran ex- 
ceptuades de la tutela dels Prolfessors en la gesti6 
i en l’administraci6. Restaran, perd, olbligades a 
trametre cada mes un extracte dels acords presos 
al Directoir del Centre d’ensenyament OI a la per- 
solna que aquest designi, la qual fa r i  les sugge- 
rencies oportunes als dirigents de la Cooperativa 
quan es desvii’n de llur finalitat 01 ultrapassin 
llurs atribuciolns. En cas de no1 ésser ateses, el 
Director poidri recbrrer al Coasell Superioir de la 
Cooperació. 

En  cas d’alteració de la nolrma- 
litat escollar que olbligués al tancament de I’escoIa 
o a la suspensib del curs, la Cooperativa hauri  
d’ésser exceptuada del tancament si es demostra 
que en la mateixa no es desenrotllen altres acti- 
vitats que les específiques que té designades. 

Article 55. 

Article 57. 

Article 58. 

COOPEBATIVES SANITARIES 

Article 59. Pertanyeran a aquest agrupa- 
ment les que tinguin com a finalitat establir en 
forma purament mútua, els serveis de clíniques 
i dispensaris, hospitalització de malalts, cases de 
rep& o! convalescencia, preventdriums, serveis mP- 
dics-farmacsutics en consultoris oi a doimicili, as- 
sistPncia a les doces grivides i parteres, i toltes 
aquelles institucions mutuals que ofereixin qual- 
sevol servei sanitari a llurs associats. 

Article 60. Les Cooperatives i Mutualitats 
podran establir farmicies i labotratods d’analisi 
i elaboració d’especialitats farmacPutiques, sota 
la direcció i respoasabilitat d’un titular collegiat, 
subjectant-se a la vigent Llei i a les cliusules 
següents : 

I.“ Que noi s’aboni interPs al capital social ni 
es reparteixin excessos de percepció. 

2.“ Qule els rendiments de cada exercici, des- 
prés d’aterltdre el fons de reserva irrepartible, es 
destinin al millosament dels serveis 01 a obres soi- 
cials de ca ricter sanitari. 

3.“ Que  la Cooperativa sanitiria estigui cons- 

tituida exclusivament per als fins atribu’its en la 
present Llei de cooperatives de la seva classe 
especial, i que la relaci6 amb les Cooperatives 
d’altra classe, especialmeni les d’assegurances, 
poldran establir-se en el sentit de qui: la Coopera- 
tiva sanitaris rebi d’elles subvenció, auxili (Y ajut, 
per6 mai en sentit invers. 

Article 61. El Colnsell superior de la Coqe-  
ració1 d’acord amb el Departament de Sanitat del 
Golvern de la Generalitat establiran les normes 
que s’hauran de seguir per a l’obertura de far- 
macies. 

JNSPECCIÓ-PENYORES 

Article 62. D’acmd amb la Llei de Bases de 
la Cooperació, les penyores que s’imposin per man- 
cament a les dispmiciolns de la mateixa oi de les 
Lleis particulars, seran aplicables a les Sacietats 
oi a llurs components segons els casois. 

Les penyores a les Sacietats s’es- 
tabliran quan per acords de Junta Dkectiva o 
d’ Assamblea general es vulnerin les dispolsiciolns 
reglamentiries oi les prescripcions legals : 

Per no! trametre als Registres o DependPn- 
cies oficials els documents que la Llei mana 01 per 
negar-se a facilitar les dades que els siguin soll- 
licitades per l’autmitat competent 01 els seus repre- 
sentants autorftzats. 

b )  Per haver procurat aquestes dades inexac- 
tes amb intenció deliberada. 

c) Per noi consignar en els dolcuments i trac- 
tes amb tercers la colndició de Coloperativa. 

Article 64. Les penyojres, en aquests casos, 
poidran ésser de 50 a 1,000 pessetes. La sanció 
poldri, perd, quedar reduida a un apercebiment 
si es demolstra que el mancament est& c0mi.s sense 
mala intenció. E n  el cas de reincid6ncia la pe- 
nyolra poIdrA ésser portada al mixim i idhuc dol- 
blada en casois greus. 

Article 65. Les persones, funcionaris oi mem- 
bres, directius de les Societats incorreran en san- 
ció personal : 

a) Quan es comprobi que algun dels man- 
caments indicats anteriolrment és de la sei,a 
culpa. 

b) Quan els individus Inspectors dels comptes 
hagin estat negligents en el compliment de llur 
co1mi.s. 

Quan els membres dels Consells Directius 
coimetin falsetats en les memdries oi doicuments 
que redactin per a donar co’mpte als socis de la 
situacib de l’entitat o de llur gestió. 

Els Administradors o Directolrs que ne- 
guin a un solci l’exercici dels seus drets estatua- 
ris o colmetin algun atropell que supoisi una trans- 
gressió legal. 

La quantia de les penyores im- 
polsades pels casos citats en l’article anterior se- 
ran de 25 a 250 pessetes. 

Article 67. Del pagament de les penyoires 
imposades als seus membres en ser2 respomable 
subsidihiament l’entitat. 

Barcelona, 2 d’octubre del 1933. - E1 Conse- 
ller Primer, Carles Pi i Sunyer. - El Coaseller 
d’Ecommia i Agricultura, Pere Mias. 

Article 63. 

a) 

G) 

d) 

Article 66. 
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AL PARLAMENT 

El Conseller d’ Agricultura i Economia d’acolrd 
amb el Consell té l’holnolr de soitmetre a, la delibe- 
ració del Parlament de Catalunya el següent 

PROgECTE DE LLEI DlE BASESI 
DE LA COOPERACIO 

COOPERATIVES, SINDICATS AGRÍCOLES 
I MUTUAIX‘ATS 

Article I.’ S’entendri per Societat Coqerati- 
va, Sindicat i Mutualitat, als efectes d’aquesta 
Llei, l’associaci6 de persones naturals a jurídiques 
que es proposin millorar la situació’ econdmica i 
social dels seus coimponents establint una colmu- 
nitat voluntaria, en la qual el servei mutu i la cal- 
laboració pecuniaria de tots els membres permetin 
realitzar la funció que es prolposa : Treball, pro- 
ducciól, distribuci6, consum, cr&dit, previsiói, as- 
seguransa o qualsevulga altra mutualitat que ten- 
deixi a millodrar les relacions humanes, a posar els 
interessos coillectius per damunt de tota idea de 
benefici particular i a suprimir tolt lucre entre llurs 
associats i entre aquest i la Societat respectiva. 

Les societats acolllides a aquesta, L’lei seran coa- 
siderades d’interb públic i tindran plena perso- 
nalitat jurídica, podent exercir tots els drets! i ac- 
cions que els correspolnguin de conformitat amb les 
lleis i llurs respectius reglaments. 

Sión colndicions legals i necessaries per a totes 
les Cooperatives, Sindicats i Mutualitats : 

I.’ $sser Regidor amb1 plena autonomia dins 
del legislat pels seus propis estatuts i els acolrds 
de l’assemblea general i mantenir una completa 
neutralitat en política i religid. 

2.a E1 nombre de socis ser& iIlimita,t i el seu 
creixement no poar& impedir-se ni estatutariament 
ni de. fet 

Podran establir-se mínims d’edat en els Sindi- 
cats agricoles i les Cooperatives mercantils i fixar 
er, els Estatuts el dret per alguns socis a tenir el 
maxim de tres vots, segons la importancia de les 
operacions que realitzi en el Sindicat o Cooperativa 
sempre, perd, amb independhcia del capital 
aportat. 

3.“ Igualtat del dret de vot per a tots els socis. 
4.” Que cap funció directiva 01 de gestiQ esti- 

gui vinculada en persofna 01 entitat determinada ni 
sigui delegada a cap empresa gestora. Ningú noi 
podd pertinyer a una societat d’aquestes en coln- 
cepte d’empresari, contractista, soci capitalista o 
cosa semblant. No podr,i haver-hi tampolc accions 
preferents ni parts de fundadol- ni cap co’mbina- 
ciir que tendeixi a assegurar privilegis oi avantatges 
especials a determinades persmes a societats essent 
nul t o t  acte o acord contrari a aquesta disposiciól. 

Que les participacions en el capital social 
només siguin transferibles entre els solcis amb els 
requisits que es fixin i que d’bsser-10s-hi atribult 
algun interes aquest tingui un límit previament 
fixat i nol mai superior a l’interPs legal. 

5.” 

DE CATALUNYA 

6.” Que si es distribueixen excedents, es faci * 
el repartiment proporcional a la parlicipació1 de cada 
associat en les operacions soicials. 

Article 2.n Ips lleis assenyalaran el mínim de 
socis necessari per a constituir-se en Cooperativa, 
Mhtualitat o Sindicat Agrfcoila. 

Article 3.r Les Societats Cocperatives, Mu- 
tualitats i Sindicats Agrícoles p&an ésser : 

a )  Societats de responsabilitat limitada, dels 
compromisos i obligacions de les quals sollament 
en respon l’haver social. 

b )  Societats de r suplementada, 
en les quals els socis uir una garan- 
tia suplementjria amb un maxim que haur2 fixat, 
per endavant. 

E n  els Estatuts de les Societats h a u i  de con- 
signar-se clarament si l’associació es constitueix 
amb la condició de responsabilitat limitada o su- 
plementada. 

Article 4.t L’Gs de la denolminaciól de Coope- 
ratives, Mutualitats i Sindicats Agrícoles corres- 
pon exclusivament a les Societats classificades com 
a tals, d’acord amb la present Llei. Cap altra as-4 
sociaciól, Societat, Colmpanyia 01 establiment na po- 
drh usar co’ni a denominació, subtítol, rPtol, eti- 
queta, membret, anunci ni dwumext de cap mena 
la paraula (Cooperativa, Mbtualjtat o Sindicat 
Agrícola)) ni cap altra en sentit semblant 01 que 
pugui donar lloc a confusions. 

Article 5.’ Per l’organisme que dependra del 
Departament d’ Agricultura i Ecolnomia i que ea 
aquesta Llei es determinar&, es portara el Regis- 
tre especial de Cooperatives, Mutualitats i Sindi- 
cats Agrícoles. 

Aquestes no podran fer operacims amb terce- 
res persones mentre no estiguin isscrites al  Re- 
gistre, prPvia aprovació1 de llurs Estatuts, del De- 
partament d’Agricultura i Econom a, amb l’infm- 
me favorable de l’organisme comFetent. 

Els majors de setze anys noi neces- 
siten l’autoritzaci6 expressa de llurs pares, tutms 
o procuradors, ni la dona casada no necessita tam- 
poc llicPncia del marit per a fmrnar part d’una 
Cooperativa de responsabilitat limitada, interve- 
nint en les operacioins socials i abonar o percebre 
les quantitats que estatutiriament li corresponguin. 

No poldran exercir cirrecs, directiusi sense l’autoi- 
rització dels pares oi tutors, els que no1 gaudeixin 
de la plenitud dels seus drets civils. 

Els crPdits persmals dels associats 
no tindran cap dret sobre els bens de l’associació 
ni sobre la participaci6 de l’associat en l’haver so- 
cial per obtenir penyora o pagament del que se’ls 
debiti. 

Unicanient p d r i  sollicitar-se embaygament o 
execuci61 damunt de les imposicions volluntiries que 
sobrepassin l’aportació individual estatutaris, i la 
Societat disposar&, per a satisfer les comespmnts 
quantitats dels mateixos terminis de q u z  dispo- 
saria si hagués de reintegrar-les a l’associat. 

A totes les entitats hi h a u i  una 
Junta directiva formada almenys per cinc indivi- 

. 

Article 6.’ 

Article 7.’ 

Article 8.’ 
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dus. Ser3 obligatori e! funcionament d’una cormis- 
si61 d’inspecció de colmpres, foirmada per tres oi 

més individus. elegits anualment per la Junta, ge- 
neral. L a  Comissi6 inspectora padri convocar per 
ella mateixa la Junta general pels, casois que co’nsi- 
deri greus i d’urghcia. 

E n  les disposicions legals i particulars de la coo- 
peració es faran constar els casos en qu& els indivi- 
dus de la Junta Directiva no podran ésser funcio- 
naris de 1’Entitat ni actuar a la vegada en la Junta 
Inspectora. 

Les designacions per a les Juntes o 
Consells Directius i Comissions especials i tota mena 
d’autoritzacions i mancaments per actuar en nom de 
la Societat seran revocables per acorrl de 1’Assem- 
blea general, pres almenys per majoria absoluta dels 
components, sense que pugui prevaldre cap pacte en 

Article 9.” 

contrari. 
Article 10. Les Cooperatives, Sindicats i Mu- 

tualitats portaran la seva comptabilitat i els seus Re- 
gistres d’acord amb les instruccions i models aplo- 
vats pel DeQartament d’Agricultura i Economia, 
procurant sempre que imperi la major claredat i sen- 
zillesa possible per a totes aquelles. 

En  les Cooperatives i Sindicats que 
tinguin sucursals en diverses localitats, els Estatuts 
podran autoritzar la celebració d’hssemblees de se- 
gon grau en ’es condicions i amb les limitacions que 
reglamenthriament s’estableixin. 

La mateixa norma regirh per a les Cooperatives 
de viles de més de IOO,OOO habitant5 que tiiiguin més 
d’una sucursal oberta i comptin amb ZOO socis, i per 
les de Barcelona. , 

Articie 12. Les Cooperatives, Mutualitats i 
Sindicats Agrícoles es podran constituir en forma 
popular o mercantil, segons quina sigui la finalitat 
que persegueixin. 

Són Cooperatives populars les constitui’des per 
persones naturals i jurídiques amb la finalitat de 
millorar les condicions de la vida o del treball dels 
obrers i classes modestes per mitji de I’actuació eco- 
nbmica colrlectiva. Les característiques que han de 
reunir les Cooperatives per tenir aquesta classifica- 
ció es determinaran en Lleis particulars. 

Són Cooperatives mercantils les constitu’ides per 
persones naturals o jurídiques de tota condició que 
tractin de millorar el rendiment dels seus negocis 
per mitji de l’organitzacib del tipus cooperatiu. 

Article 17. 

Les Cooperatives es classificaran en : 
Cooperatlves de consumidors. 
Cooperatives de Producció i treball. 
Cooperatives de Cr6dit. 
Cooperatives Mixtes. 
Cooperatives de Pesca i Serveis Marítims. 
Cooperatives Escolars. 
Cooperatives Sanitiries. 
Cooperatives Mercantils. 
Cooperatives de Previsió i Assegurances (Mu- 

Sindicats Agrícoles. 
tualitats). 

REGISTRE I CI,ASSII~ICACI6 

Article n3. Les persones que tractin de consti- 
tuir una Co)operativa, Mutuatitat o Sindicat ho co- 
municaran a l  Registre de la Secció de Cooperatives 
del Departaiment d’ilgricultura i Economia acompa- 
nyant tres abpies dels Reglaments pels quals hagin 

de regir-se. La comunicació i les cbpies dels Regla- 
ments o Estatut hauran d‘ésser subscrits almenys 
per cinc individus majors d’edat amb expressió de 
les respectives professions i domicilis, excepte per 
les Cooperatives Escolars. 

Registrats els Estatuts passaran al Consell Supe- 
rior de la Cooperació per a la seva aprovació i clas- 
sificació. 

Aquest, en el termini d’un mes, assenyalari les 
modificacions que s’escaiguin si hi ha lloc i ho comu- 
nicari als interessats perqu6 les portin a cap. Pas- 
sat aquest temps, si no ha estat comunicat res, es 
consideraran aprovats. 

S’entendri per abandonada la petició si els ini- 
ciadors deixessin passar més de dos mesos sense tra- 
metre els documents degudament corregits. 

Article 14. Durant els tres mesos següents a 
l’aprovació dels Reglaments o Estatuts podri cele- 
brar-se la sessió de constitució, des de la data de la 
qual comengari a comptar 13 duració de la societat. 
En l’acta de constitució s’hi consignaran els nonis 
dels membres designats per ocupar els cirrecs de la 
Junta Directiva. 

En el termini de sis dies es trametri al Registre 
una cbpia de l’acta de constitució autoritzada pel 
President i el Secretari de 1’Assemblea i fent-hi 
constar el nombre d’assisrents. 

Quan els Estatuts no siguin adme- 
sos i, per tant, negada la inscripció al Registre, i 
quan la classificació provisional o definitiva es cre- 
gui equivocada, es podri recórrer, en el termini de 
trenta dies, contra l’acord del Consell Superior de la 
Cooperació davant del Conseller d’Agricultura i Eco- 
nomia. 

Article 16. La inscripció al Registre de Coope- 
ratives serh gratuita. 

Les certificacions que per ell siguin lliurades es 
faran en paper comú. 

La cbpia diligenciada de l’acta de constitució i 
dels Estatuts amb l’anotació d’inscripció equivaldri 
per a tots els efectes legals a una escriptura pública. 

Article 15. 

I 

UNIONS I FEDERACIONS 

Article 17. Pel millor desenvolupament de llurs 
activitats les societats acollides a aquesta Llei po- 
dran constituir Federacions locals, comarcals i re- 
gionals. 

Per a finalitats particulars podran fer-se enteses 
de carhcter temporal. 

En aquestes enteses hi podran entrar les insti- 
tucions d’assist&ncia social i les corporacions de ca- 
rhcter públic. 

Cap entitat no podra pertinyer simultania- 
ment a més d’una unió o Federació que perse- 
gueixi la mateixa finalitat. 

Les Federacions i Empreses es 
subjectaran a les condicions que assenyala l’ar- 
ticle I . ~  i tindran totes les prerrogatives establer- 
tes en aquesta Llei. 

Article 19. En cas d’haver-hi registrades 
diverses Federacions que persegueixin una ma- 
teixa finalitat tindra representació en el Consell 
Superior de la Cooperació la de major nombre 
de components. 

No podrii formar-se cap Federa- 
ció amb el prophsit d’actuar amb influPncia a tot 
el territori de Catalunya si no compta. amb una 

Article 18. 

Article 20. 



tercera part de les entitats constituides legalment 

Article 21. Quan existeixin diverses Fede- 
racions o Unions d’una mateixa activitat seran 
convocades les que reuneixin les condicions asse- 
nyalades en l’art. 22 per a procedir a l’elecció del 
Delegat al Consell Superior de la CooperaciO. 

Article 22. Per a prendre part a l’elecció 
seran condicions precises : Primer : Reunir, al- 
menys, el 20 per IOO de les associacions de la 
classe corresponent existent a Catalunya. Segon : 
Que el valolr tota! d’afers en un any dividit pel 
nombre de socis doni un coleficient mínim de 100. 

Les Mutualitats queden exceptuades de com- 
plir amb la base segona de l’article precedent. 

Les dades pels chlculs dels coeficients esmen- 
tats seran ‘ les de l’exercici anterior a l’elecció, 
practicant el Consell Superior de la Cooperació 
o el Consell d’Agricultura i Economia quantes 
investigacions cregui pertinents, per a compro- 
var l’exactitud de les mateixes. 

Els vots de cada Federació es computaran pel 
nombre de socis de les entitats components que 
estiguin legalment registrades. 

de la seva classe. 

CONSELL SUPERIOR DE LA COOPERACI~ 
I 

Article 23. E n  el termini m3xim de dos me- 
sos després d’aprovada aquesta Llei es consti- 
tuir& el Consell Superior de la Cooperació que 
ser& l’organisme encarregat de l’estudi, propo- 
sició i difusió de les disposicions legals referents 
a la Cooperació ; fomentar, afavorir i registrar 
el moviment cooperatiu catal2 ; inspeccionar les 
Cooperatives i tutelar-les quan sigui necessari. 
El Consell dependrh directament del Departa- 
ment d’ Agricultura i Economia. 

E1 Consell Superior de la Cooperació estarh 
format per quinze vocals, un President i el Se- 
cretari com segueix : 

E l  Consell Superior de la Cooperació estar2 
integrat per representants directes dels organis- 
mes superiors ((Federacions i Unions)) de les en- 
titats acollides a aquesta Llei : Cooperatives de 
consum, de producció, Sanitiries, de Phsits Ma- 
rítims, Sindicats Agrícoles i Mutualitats i cada 
una d’aquestes organitzacions delegar2 un repre- 
sentant. 

Pel Parlament de Catalunya seran nomenats 
dos Diputats per a formar part del Consell. 

E1 Departament de Justícia i Dret de la Ge- 
neralitat delegar3 un funcionari lletrat : Els De- 
partaments de Finances i de Sanitat hi delegaran 
cada un d’ells un funcionari tecnic. 

E l  Departament d’ Agricultura i Economia hi 
delegar2 tres funcionaris tecnics. 

La Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu de 
la Generalitat hi tindr& un representant. 

E l  President del Consell Superior de la Coo- 
peració ser2 nomenat pel Govern de la Generali- 
tat a proposta del Conseller del Departament d’A- 
gricultura i Economia, llimement entre les per- 
sones que s’hagin distingit pels seus estudis i 
actuació en la matsria. 

E l  Cap del Servei de Cooperació 
del Departament ser& amb carhcter permanent, 
Secretari del Consell Superior ; aquest carrer tin- 
dr2 per objecte reunir i coordinar totes les dades 

Article 24. 

i totes les activitats de! servei, per a la més per- 
fecta orientaci6 dels components del Consell Su- 
perior de la Cooperació. 

E1 Consell es proveira del personal subaltern 
necessari, en el D(ep%rtament d’Bgricultura i 
Economia. Els funcionaris seran iomenats pel 
Conseller del Departament respecti1 : llur nome- 
nament es far& per un temps illimitat. 

E1 representant de les organit- 
zacions federatives actuaran, almenys, durant un 
any des de la data de llur designació. 

E l  Consell Supericr de la Coo- 
peració funcionar& a partir de la seva constitu- 
ció, per mitja de reunions peribdiques i mensuals. 
E n  la primera d’aquestes reunions es nomenar& 
una ponkncia permanent que estar& integrada per 
un representant de Cooperatives, In  de Sindi- 
cats Agrícoles i un de Mutualitats i el Cap del 
Departament de Cooperatives del Departament 
d’Agricultura i Economia, i el President del Con- 
sell. Aquesta ponencia exercir3 el ccntrol del ser- 
vei i preparar& el treball per a les reunions del 
ple. E n  les reunions plenaries del Consell ser& 
exposat tot el que hagi tractat o elaborat la po- 
nkncia per a, ésser discutit, aprovat o rectificat. 

E1 Consell Supericr de la Coo- 
peració t indri  personalitat jurídica prbpia, amb 
capacitat suficient per a posseir, acquirir i alie- 
nar béns, contractar i realitza:. els actes que con- 
vingui pel compliment del seu com& d’acord amb 
les lleis. Per alienar bens immobles necessitar& 
autorització especial del Govern. 

E l  Consell Supericr de la Coo- 
peració haur& d’ésser necessariament reunit : 

Sempre que es tracti de formular o dic- 
taminar alguna disposició de caricter general 
que afecti a les entitats. 

2.n E n  els casos que estableixin les lleis i 
llur reglament. 

Article 29. Els recursos econhiics del Con- 
sell Superior de la Cooperació, seran : 

I.= Les quantitats que se li assignin en el 
pressupost de la Generalitat. 

2.11 Els productes de les seves publicacions i els 
seus béns en general. 

3.‘ Les quantitats que rebi en concepte de lle- 
gats, subvencions, donatius, quotes, etc. 

4.t L’iniport de les penyores que imposi per in- 
compliment d’aquesta Llei. 

5.& Qualsevol altre ingrés que sgui autoritzat 
pel Govern o el Parlament en el seu cas. 

Article 30. El Consell Superior de la Coopera- 
ció actuari com a 6rgan consultiu del; diversos De- 
partaments de la Generalitat de Catalunya, en totes 
les mat6ries que afectin les activitats I interessos de 
les associacions acollides a aquesta Llei. 

Les dependkncies oficials facilitaran al Consell 
Saperior de la Cooperació totes les dades i informa- 
cions que aquest necessiti per al compliment del seu 
comirs. 

El Consell Superior de la Coopera- 
ció manar& fer inspeccions peribdiques a les entitats 
compreses en aquesta Llei. 

El Consell Superior de la Coopera- 
ció proposara al Conseller del Departament les dis- 
posicions que s’hagin de prendre per a difondre l’en- 
senyament de la Cooperació en tots els centres docents 
de Catalunya i els plans apropiats. 

Article 25. 

Article 26. 

Article 27. 

Article 28. 

I.’ 

Article 31. 

Article 32. 



20 ‘ PARLAMENT DR CATALUNYA 

INSPdCCIONS 
i 
\ 

Article 33 Les entitats seran inspeccionades al- 
menys una vegada cada dos anys, sense perjudici de 
fer les visites extraordiniries que siguin necessiries. 

Podra fer-se la inspecció : 
I .I Per Inspectors especials nomenats pel Con- 

seller a proposta del Consell Superior de la Coope- 
ració. 

2.n Per Inspectors autoritzats per a casos con- 
crets i determinats. Aquests Inspectors hauran d’és- 
ser funcionaris tPcnics del Departament d’Agricu1- 
tura i Economia. 

En  el cas que sigui necessari per la seva impor- 
tincia, podran nomenar-se Comissions Inspectores 
formades per dos Vocals del Consell Superior de la 
Cooperació, assistits, si convé, per un funcionari ti.c- 
nic i administratiu del Departament. 

La inspecció seri sempre general per a totes les 
activitats de la entitat. - Les organitzacions federatives constituldes per 
les associacions acollides a aquesta Llei que tinguin 
representació en el Consell Superior de la Cooperació 
tindran facultats d’inspecció sobre les entitats de la 
seva classe. 

Aquesta funció l’exerciran amb l’objecte essencial 
de corregir els errors, els abusos o les desviacions de 
les entitats inspeccionades. 

Amb aquest objecte s’aplicara la inspecció al com- 
pliment dels Estatuts socials i al funcionament de les 
obres de solidaritat que tinguin establertes. 

Quan aquestes inspeccions es facin per encirrec 
del Consell Superior de la Cooperació aquest assigna- 
r i  als Inspectors les dietes que corresponguin a les 
despeses ocasionades pel treball encomanat. 

Els Consells directius de les Federacions podran 
delegar la funció inspectora que els és atribu’ida en 
persones de la seva confianqa, les quals actuaran sota 
la responsabilitat dels mandataris. 

Els Inspectors de les Federacions no imposaran. 
penyores, limitant la seva actuació a trametre llur 
informe al C. S. C. 

Article 34. Les persones designades pel Consell 
Superior per a la inspecció de les entitats seran con- 
ceptuades com a autoritats als efectes de la responsa- 
bilitat imputable a qui atempti contra ells, ja sigui 
en actes de servei o fora d’ells dirnanants d’aquell 
motiu. 

La inspecció es far& amb més criteri 
preventiu que no pas repressiu. Els Inspectors asses- 
soraran les entitats icspeccionades en cada cas, aju- 
dant-les a evitar les infraccions, 

Els inspectors no podran, sota pena 
d’exoneració i sense perjudici de les demés a qui. hi 
hagi lloc: 

I.’ Inspeccionar entitats de les quals en sigtin 
socis. 

zn Comunicar a persones eIs actes de les entitats 
que coneguin per raó del seu comb. 

3;  Exercir fora de les funcions públiques, pro- 
fessio lucrativa en afers relacionats amb les societats 
inspeccionades. 

Article 3;. 

Article 36. 

IMPOSICI~ DE PENYORES 

Article 3,7. Per a la imposició de sancions es se- 

I.“ L’Inispector que observi una infracció esten- 
guiran les narnies Següents : 

d r i  la corresponent acta i fa r i  l’oportuna consignació 
en el llibre de visites. 

L’acta, inclusiu sense la signatura del representant 
de I’eiititat visitada, es considerar; com a document 
provatori dels punts de fet observats per l’Inspector, 
salvant demostració en contra. 

L’acta d’infracció es trametri al Consell Su- 
perior de la Cooperació acompanyada d’un ofici amb 
l’exposició suscinta del cas i assenyalant la sanció 
procedent a judici de YInspector. 

Es tramet& una cbpia de l’acta a la entitat per tal 
que pugui presentar al Consell Superior de !a Coope- 
ració l’escrit de descirrec en un termini de quinze 
dies. 

3.” El Consell fa r i  l’oportú expedient, podrj. 
practicar les coinprovacions que estimi necessaries i 
adoptar& una resolució dintre del termini de quinze 
dies, a comptar des del dia que hagi rebut la comuni- 
cació de 1’Inspector. 

La resolució seri notificada a 1’Entitat interes- 
sada per correu certificat o per mitji de 1’Ajun- 
tament. 

Contra l’acord del C. S. C. es po- 
d r i  recórrer al Departament d’Agricultura i Eco- 
nomia d’acord amb les normes següents: 

al Departament d’Agricultura i Economia dintre del 
termini de quinze dies, a comptar de la data de noti- 
ficació de la penyora, amb la prova documental que” 
estimi pertinent. 

No s’admetri el recurs si no va acompanyat 
de la cbpia literal del document justificatiu d‘haver- 
se dipositat a la Caixa d’Estalvis de la Generalitat 
o a qualsevol altra Caixa oficialment autoritzada, 
l’import de la penyora més el 20 per 100. 

3.” Amb el 20 per IOO addicional s’entendran, 
fins on arribi el seu import, les costes que produeixi 
el Jutjat municipal, essent d’aplicació els aranzels 
per a l’exempció de penyores governatives. 

Contra la resolució del Departament no hi 
hauri lloc a cap altre recurs. 

En  cas de no recórrer l’entitat pe- 
nyorada tindri de dipositar directament l’import 
de la penyora al C. S. C. dintre del termini de temps 
concedit per a interposar recurs. 

Quan interposat recurs pel penyo- 
rat es conformi tota o en part la penyora proposada, 
es comunicari on estigui dipositada per tal que la 
trametin al C. S. C. 

Incorreran en penyora de 10 a IOO 
pessetes les entitats que no trametin el Registre o a 
la dependPncia que procedeixi els documents pres- 
crits legalment i les que no facilitin les dades que 
els siguin demanades per la dependiincia o el fun- 
cionari competents. 

Les penyores a imposar seran un mínim de 10 
pessetes i un mixim de 1,000. 

En cas de reincid6ncia podra sempre doblar-se 
la penyora imposada pel primer mancament. 

En cada Llei particular podran assenyalar-se els 
casos en qu6 hauran d’ésser penyorades les entitats 
i la quantia de les penyores. 

2.” 

Article 38. 

I 
I .a L’entitat penyorada podri presentar recurs ’ 

2.“ 

4.“ 

Article 39. 

Article 40. 
I 

Article 41’. 

C R ~ D I T  

Article 42. E1 Departament d’Agricultura i 
Economia de la Generalitat de Catalunya, o per 
l’organisme de &dit adequat, podrh fer préstecs a 
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les Societats compreses en aquesta Llei, per un ter- 
mini no superior de vint anys, 1’interPs del qual iiú 
excediri d’un 5 per 100. 

PodrL garantitzar-se el préstec, amb hipoteca fins 
al 50 per 100 dei valor de les finques o maquiniria, 
amb el valor dels productes amagatzemats fins a la 
mateixa proporció anterior. 

Amb les quantitats que s’acreditin per obres rea- 
litzades o gheres  facilitats a corporacions públi- 
ques, fins al 75 per IOO de llur valor. 

Anib la garantia personal dels socis de l’entitat. 
Article 43. Per a la concessió dels préstecs be- 

ran necesshies les condicions següents : 
Que la Societat sol.licitant porti, almenys, un a,iy 

de funcionament normal. 
Que la Societat tingui esniercat, amb aplicació 

exclusiva ‘al pagament de l’obra o de l’adquisici6, tina 
tercera part, almenys, del seu import totai. 

Article 44. El Departament d’Agricultura i 
Economia podri concedir primes per a la consti-uc- 
ció de locals per als serveis de les entitats populars 
en les condicions que reglamentiriament es deter- 
minin amb analogia a la forma en qui: es concedeixin 
a les cases barates. 

Article 45. El Departament d’Agricultura i 
Economia estar& autoritzat per a coiiccdir subven- 
cions no superiors a 5,000 pesscics, i per una sola 
vegada, a les Cooperatives populars que portin mCs 
de cinc anys de funcionament normal i que passin 
moments crítics per causes alienes a la voluntat de 
Ihirs components. 

Article 46. ’ S’autoritza al Departament d’Agri- 
cultura i Economia perqui: pugui concedir prCstecs 
per un termini no superior a un any i amb garantia 
per ajudar al desenvolupament de les empreses coo- 
peratives de segon grau que relacionin les de pro- 
ductors amb les de consumidors. 

El Consell Superior de la Coopera- 
ció podri carregar el tipus d’inter6s fins a un mig 
per cent amb destí al fons per a la difusió i el fo- 
ment de la cultura agriria, cooperatista i mutualista. 

Totes les peticions de prktec liau- 
ran d’obtindre l’informe favorable del Consel! Su- 
perior de la Cooperació, el qual hauri d’informar 
també el conveni que ia Cooperativa solkitant pu- 
gui tenir fet sobre la forma, termini i condicions per 
a completar el pagament. 

En l’inf ornie podri proposar -se cpe s’iiiiposi al- 
guna cliusuia especial que garanttixi els interessos 
de la Generalitat. 

Article 49. Anualment anir& consiqnada als 
Pressupostos de la Generalitat iina quantitat per a 
concedir donatius i subvencions per a la difusió del 
cooperativisme. 

Article 47. 

Article 48. 

MODI FI CACI^ I DJSSOL~JCI¿I 

Article 50. No seríi vilida cap modificació dels 
Estatuts si no és anotada al Registre i aprovada pel 
Consell Superior de la Cooperació. 

Si la modificació portés alguna obligació o res- 
ponsabilitat per als socis, podran retirar-se de Ven- 
titat dintre el termini d’un mes els socis que hagin 
votat contra la reforma, sense que sigui vilid cap 
acord ni pacte en contra i sempre sense perjudici 
de les responsabilitats contretes amb anterioritat. 

Les modificacions dels Estatuts que afectin a 
la respoinsabilitat amb terceres persolnes s’enten- 

dran fetes sense perjudici dels compromisols con- 
trets. 

Article 51. 
Per resolució de l’autoritat competent, d’a- 

cord amb la Llei. 
Per qualsevol1 motiu assenyakt en els Esta- 

tuts coim a dissolucib. 
Per haver-se reduit el nclmbre ce socis a menys 

del legalment necessari per a coa;tituir la Socie- 
tat segons les Lleis i els Estatuts. 

Per acord de la Junta General extraoedinaria 
amb les garanties que els Estatuts assenyalin. 

Article 52. Quan es dissolgui una &perati- 
va, sindicat o mutualitat, la designació de liqui- 
dadorrs es far2 tal cpm determinir els seus Esta- 
tuts. S i  passant un mes, a comptar de l’acord de 
la dissolució, no1 haguessin cornenfat les opera- 
cioas 01 s’interroimpessin una vegada comenfades, 
a peticib d’un nojmbre de socis qur noi baixi de la 
cinquena part del total la proposta del Consell Sa- 
periolr Cooperatiu, el Conseller l’ Agricultura i 
Ecoaolniia, designara un OI diversos Colmissaris 
encarregats de realitzar amb la rraxima rapidesa 
les operacioes de liquidació. 

E n  liquidar una Cooperativa, Sin- 
dicat 01 Mutualitat no poadrh ésser adjudicat a cap 
solci ur, valo’r superior al que li co’rrespondria si 
ell s’hagués separat de la Societat vcllunthriament. 

Les quantitats procedents dels fons de reser2 
va obligatoris no1 podran ésser repartits, en cap 
cas, entre els socis. Seran adjudicades a I’obra 
d’ensenyament a d’assistbxia social que l’assem- 
blea general acordi, seguint les nxmes que esta- 
bleixin els Estatuts socials. 

Totes les quantitats sobre la destinació’ de les 
quals no s’hagi pres resollució oportunament i en 
la deguda forma, seran aplicades al foins per a la 
difusiól i a l’ensenyament de la cooperació. 

EI  darrer President de qualsevol 
entitat, unió? 01 federa& que es ciissollgui vindra 
obligat a donar-ne compte al Registre, dintre del 
termini de vuit dies a comptar de la data de l’a- 
cord de la dissodució. 

Igualment s’haura de colmunicar qualsevol in 
terrupció, de les operacions socials. 

A manca de President les obligacions a les 
quals es refereix el present article coirrespolnent, 
pel mateix o d r e  que s’indica, al Vice-president, 
al Secretari i a tots els individus de la darrera 
Junta Directiva. Quan es tracti d’olrganitzaciolns 
cooperatives escollars l’obligaci6 ccrrespondra tam- 
bé als caps de l’establiment en qnP radiquin. 

Totes les entitats inscrites al Re- 
gistre, Cooperatives, Sindicats del Departament 
d’ Agricultura i Economia, queden obligades a sot- 
metre la resolluci6 de les diferPncies que sorgeixin 
entre elles i llurs socis i entre entitats i federa- 
ciofns, al Consell Superior Coloperatiu. 

Cojntra el fall del Coasell Superior de la &o- 
perativa les parts podran recórrer en darrera ins- 
tancia davant del Colnseller del Departament. 

Les entitats es áisolldran : 

.p 

Article 53. 

Article 54. 

Article 55. 

ECONOMIA DE LES COOPERATIVES 

Article 56. a )  Les entitats amllides a aques- 
ta Llei, que sollicitin préstec o qualsevol altra 
mena d’ajut en metAl.lic de la Genei-alitat 01 dels or- 
ganismes de &dit depenents de la mateixa tindran 
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de subjectar-se a les regles que els Consell Supe- 
rior de la Cooperaci6 dicti respecte a immolvilit- 
zació de capital. 

6) Quan de l’examen dels balanqos es noti 
que una Cooperativa, to t  i mantenint-se dintre de 
la Llei segueix practiques perilloses per a la seva 
proisperitat (abús de cri.dit en les calmpres i en 
les vendes, immobilització excessiva de capital en 
immobles, stoks exagerats, etc.), se li tramet& 
comunicació fent-li notar les ano’malies i indicant- 
li el mitja per a corregir-les. 

Les entitats que estableixin o tinguin es- 
tablertes Caixes d’Estalvi, noi podran emprar les 
quantitats en diphsit més que en operacioas a 
curt termini i hauran de tenir les mateixes dis- 
ponibilitats a quP legalment vinguin obligades Ics 
Caixes d’Estalvi que funcionin sota e l  patroaatge 
oficial. 

c j  

DISPOSICIONS GENERALS 

Article 57. Les societats acollides en aquesta 
Llei, i que siguin qualificades com populars pel 
Colnsell Superioc Cooperatiu, disfrutaran de totes 
les exempcions i avantatges que la legislació >:e- 
neral de la República recolneixi a les nomenades 
Cooperatives i a les mutualitats, Cooperatives i 
Sindicats Agrícoles en general, així colm les que 
en el pervindre pugui concedir-los-hi. 

Article 58. Les exempcions i beneficis de 
tota mena coacedits a les Soicietats acolllides en 
aquesta LIei seran aplicables a llurs obres socials 
sense perjudici dels altres avantatges que en vir- 
tut  de disposicions especials puguin correspon- 
dre’ls-hi, i sempre que les esmentades obres SO- 

cials figurin en la llista de les aprovades oficial- 
ment. 

Estaran exemptes igualment de 
tolta mena d’impostos i tributs per part del Govern 
de la Generalitat i no poldran ésser incloses en els 
repartiments municipals. 

Els edificis propietat de les Coo- 
peratives, mutualitats i Sindicats Agrícolles gau- 
diran dels beneficis que la Llei reconegui a les 
cases barates. 

Article 61. Les entitats acollides en aquesta 
Llei només es coinsideraran afectades per les lleis 
que en el pervindre dicti la Generalitat de Catalu- 
nya, quan es faci en llur text menció expressa de 
les mateixes, 

Article 62. E n  el termini de sis mesos a 
comptar des de la promulgacib d’aquesta Llei, 
les entitats comercials o industrials noi acollides 
en la mateixa i que ostentin en llurs ri.toils o de- 

Article 59. 

Article 60. 

nominació social el nom de Cooperatives, M‘utua- 
litats OI Sindicats Agrícolles, hauran de procedir al 
canvi de noim. 

Article 63. Tota societat legalment constitui- 
da pcidrA en tot molmeut acodlir-se als beneficis d’a- 
questa Llei i usar la denominació, ((Cooperativa)), 
adaptant els Estatuts a la mateixa. 

El servei d’estadístiques anira a 
carrec del Departament d’ Agricultura i Ecolnomia, 
d’acord amb els models que facilitar&’ el Consell 
Superior de la Cooperació. 

Article 65. Les Cooperatives estaran obliga- 
des : 

A trametre al Coinsell Superior de la Coopera- 
ció dintre dels tres primers mesos de l’any, una 
chpia de la memhria, balanq general i compte de 
guanys i pPrdues. 

Si l’exercici econhmic no es tanca a fi d’any, 
el termini de tres mesos s’tntendra a comptar de la 
data de tancament de I’exercici. 

A colntestar amb tota veracitat toltes les1 pregun- 
tes que els siguin fetes pel Coinsell Superior de 
la Cooperació sobre les operacions socials realitza- 
des i facilitar la inspecci6 als funcionaris o per- 
sones coimpetents. 

Article 66. Totes les entitats que en fer-se el 
trasp&s del Servei de Cooperatives, Sindicats i Mu- 
tualitats del Govern a la Generalitat de Catalunya 
estiguin inscrites al Registre de Coioperatives del 
((Ministeri0 de T’rabajoi y Previsióa Social)) o altre 
ministeri s’entendri que s’acullen als beneficis d’a- 
questa Llei i n’accepten les obligacions si en el 
termini de tres mesols no manifesten la seva vollun- 
tat en contra. 

Article 67. E n  el termini d’un mes, després 
de. l’aprovacib d’aquesta Llei pel Parlament de Ca- 
talunya, quedara establert en el Departament d’ A- 
gricultura i Economia el servei de CoaperaciC, i 
Mhtualitat, a rarrec del qual aniran les següents 
funcions : 

Article 64. 

a) Direccib i Secretariat. 
b )  Aplicació de la legislaciól. 
c) Organitzaciói, estadística i arxiu. 

DISPOSICIONS TRANSIT~RIES 

Les Cooperatives, Sindicats Agrícoles que en 
e! termini d’un any després de la, promulgaciói d’a- 
questa Llei no s’hi hagin acolllit poidran cointinuar 
fent ús de la denominació1 corresponent. 

Biarcelona, 30 de setembre del 1933. - E1 Con- 
seller Primer, Carles P i  i Sunyer. - E1 Conse- 
ller d’Agricultura i Economia, Pere Mias. 
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AL PARLAMENT 
El Conseller de Justícia i Dret té l’honor de 

sotmetre a la deliberació del Parlament de Cata- 
lunya el següent 

PROJECTE D E  LLEI DEL TRIBUNAL 
D E  CASSACIO DE CATALUNYA 

YfTOI, 1 

Organització del Tr ibuna l  

Article I .r E1 Tribunal de Cassació exerceix 
la seva jurisdicció en tot el territori de Catalu- 
nya. L a  residPncia del Tribunal de Cassació, és 
a la ciutat de Barcelona, pera ell mateix pot acor- 
dar de traslladar-se i actuar temporalment en 
qualsevol altre lloc de Catalunya. 

Article 2.” Constitueixen el Tribunal de 
Cassació un President i dotze Magistrats. El 
nombre de Magistrats podra ésser augmentat per 
Decret. 

Article 3.‘ E l  Tribunal de Cassació actua en 
ple, com a Cambra de Govern i en dues Sales de 
Justícia, una de civil i una altra de contencioso- 
administrativa, en les quals funcionaran les sec- 
cions que convinguin. 

TÍTOL I1 

De l’elecció del President 

Article 4.t Per a elecció de President del Tri- 
bunal de Cassació, es constituira una Assemblea 
integrada per les persones següents : 

1.I‘ Divuit Diputats del Parlament de Cata- 
lunya. 

z . ~  E l  President de la Comissió Jurídica As- 
sessora. 

3 .r  Els Degans dels Co1,legis d’ Advocats de 
Barcelona, Girona, Lleida, Tortosa, Tarragona, 
Manresa, Reus, Vic i La Seu d’Urgell. Quan no 
hi hagi Co1,legis en alguna d’aquestes localitats, 
s’entendri designat l’advocat de la localitat més 
antic en l’exercici. 

4.t E l  Dega de la Facultat de Dret i Ciitn- 
cies Econamiques i Socials de la Universitat de 
Barcelona. 

5.’ Tres Magistrats del Tribunal de Cas- 
sació designats per la Cambra de Govern del ma- 
teix Tribunal. 

6.’ E l  Procurador de Catalunya. 
7.’ EI President de 1’AudiPncia Territorial 

de Barcelona. 
8.& Els dos Presidents de la Sala de 1’Au- 

diitncia Territorial de Barcelona. 
9.’ Els Presidents de les altres quatre Au- 

dishcies de Catalunya. 
10. E1 Dega dels Jutges de Primera Instin- 

cia de Barcelona. 
11. E l  Dega dels Jutges municipals de Bar- 

celona. 
Article 5.’ Els Diputats seran designats pel 

DE CATALUNYA 
Parlament, o, si s’escau, per la seva Diputació 
Permanent. * 

En cas de vacant o impossibilitat de qualsevol 
de les persones designades en els números segon, 
tercer i quart seran substituides Fer aquella que 
reglamentiriament hagi d’exercir les funcions 
del carrec corresponent. 

Si en el dia de reunió de !’Assemblea no es- 
tessin encara nomenats els Magistrats del Tribu- 
nal de Cassació, els tres vots que els corresponen 
no seran emesos persnin&. 

Article 6.’ L’ Assemblea ser& convocada pel 
President de la Generalitat segons acord del Con- 
sell Executiu signat pel Conseller de Justícia i 
Dret. Entre la convocathria i la reunió hi hau& 
un termini de vint dies com a mírim i de trenta 
dies com a m&xim. 

L’ Assemblea haura de reunir-se dos mesos 
abans de finir la magistratura del President del 
Tribunal, o dintre dels deu dies següents a la data 
en que per qualsevol causa resti ;.acant la Pre- 
sidPncia. 

Cinc dies abans del fixat per a la 
reunió de 1’Assemblea el Departament de Justí- 
cia i Dret publicar& al Butll&l‘ 0f:cial  de la Ge-  
neralitat de Cata lunya  la llista de‘s electors i la 
designació del lloc i de l’hora en qu? haur2 de reu- 
nir-se 1’Assemblea. 

Els electors percebran amb carrec al Pressu- 
post de Justícia, la dieta de 50 ptes. diaries men- 
tre duri la reunió. E l  que tingui la ’seva residen- 
cia fora de Barcelona, rebra a més una indemnit- 
zació per despeses, de viatge. 

La  primera Assemblea es reunir& 
en la Sala de Sessions del Parlament de Catalu- 
nya sota la Presidencia provisional de la Mesa 
del Parlament. 

Llegida i aprovada la llista d’e‘ectors es pro- 
cedir& a la constitució de la Mesa definitiva de 
1’Assemblea que estara composta d’un President, 
dos Vocals i dos Secretaris. 

Prendran part en aquesta votaci5 tots els elec- 
tors cridats per ordre alfabPtic i la Mesa elegida 
com a definitiva passari a ocupar ei seu lloc, que 
li ser2 cedit per la Meca provisional. 

Si en l’acta de la constitució de 1’Assemblea 
es formulen protestes sobre la representació de 
qualsevol dels seus membres, serax resoltes per 
majoria de vots Fer la mateixa Assemblea sense 
ulterior recurs. 

Fet a i x j  1’Assemblea restara definitivament 
constituida. 

E n  les Assemblees que es reuneixin després 
de constituit el Tribunal de Cassació la seva Sala 
de Govern actuar& com a Mesa provisional de 
1’Assemblea. 

Article 9.’ Constituida definitivament 1’As- 
semblea es far& la votació d’acord amb les regles 
següents : 

a)  Un dels Secretaris anira cridant un a un, 
per ordre alfabetic, els electors, els quals votaran 
a mida que siguin anomenats, remetent la pape- 
reta de votació al President, que la dipositari a 

Article 7.’ 

Article 8.’ 
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l’urna. Els membres de la Mesa presidencial vo- 
taran en darrer lloc i tancari la votació el Pre- 
sident. 

b)  L a  votació ser& secreta, per paperetes, 
cada una de les quals sols podrh contenir un nom. 
Si alguna papereta té més d’un nom, només val- 
d r i  el primer. 

c) Terminada la votació, el President far3 
l’escrutini de les paperetes que tingui a l’urna, 
una a una, i llegint el nom vilid que contingui. 
EI resultat de l’escrutini el-farh públic el Pre- 
sident. 

Article 10. L’acta de l’escrutini definitiu 
ser2 comunicada al  President de la Generalitat, 
el qual dintre dels tres dies següents designar2 
el President del Tribunal de Cassació entre qual- 
sevol dels tres que hagin obtingut més vots en la 
votació de 1’Assemblea. Aixb, no obstant, no po- 
dr2 designar cap candidat que co hagi obtingut 
més de la  quinta part de vots emesos. El nome- 
nament ser& comunicat al Ministre de Justícia de 
la República. 

Article 11. E;1 President del Tribunal de Cas- 
sació hauri de tenir més de quaranta anys i reunir les 
condicions per a ésser Magistrat del mateix Tribunal. 

Article 12. La duració del cirrec de President és 
de deu anys, comptats des del dia següent al de la pu- 
blicació del Decret de nomenament en el Bidleti Ofi- 
cial de la Gemralitat d e  Catalunya. 

El cirrec de President és reelegible. 

TÍTOL I11 

Del noimenaiaent d e  Magistrats del Tribunal d e  
Cassació 

Article 13. Per a ésser Magistrat cal estar com- 

Magistrats i Ex-magistrats d’fludikncia, de terme 

Procuradors de Catalunya. 
Degans i Ex-degans de Collegi d’hdvocats de Ca- 

talunya en poblacions de niés de 20,000 habitants. 
Catedritics de la Facultat de Dret i Ciencies Eco- 

nhmiques i Socials. 
Advocats en exercici de niés de quinze anys en 

territori de Catalunya, que hagin satisfet per més de 
cinc anys primera quota. 

Notaris amb més de quinze anys d’exercici que 
hagin servit en els darrers cinc anys plaqa de primera 
categoria a Catalunya. 

Homes de Dret i autors d’obres jurídiques de re- 
conegut mkrit. 

També podran ésser designats per a formar part 
de la Sala Contencioso-administrativa, i fins el nomhre 
de tres Magistrats, les persones que hagin estat Mi- 
nistres de la República o Consellers de la Generalitat 
i els que sigxin funcionaris o ex-funcionaris de les 
altres categories administratives de la República de 
Catalunya o dels seus Municipis de niés de 20,000 
habitants. 

EI nomenament dels Magistrats del 
Tribunal de Cassació correspon al Consell Executiu 
de la Generalitat, i es far& per Decret del Conseller de 
justicia i Dret. 

Per a la provisió de vacants s’establiran quatre 
torns: tres que correspondran a proposta feta pel 
Tribunal de Cassació en ple i un quart torn que es 

pres en qualsevol de les segiients. categories : 

o de categoria superior. 

Article 14. 

proveir5 per oposició directa entre llicenciats en Dret 
de més de trenta anys. 

Per cada vacant a cobrir a proposta del Tribunal 
de Cassació en ple, aquest fdri una terna, i si no hi ha 
unanimitat en la proposta constituiran la terna els 
tres noms que obtinguin major nombre de vots. 

Les ternes ’seran presentades per ordre alfabktic 
i aniran acompanyades d’una sucinta exposició de les 
condicions i dels mkrits de cada candidat. 

Si la terna no fos completa o algun dels proposats 
no reuneix cap de les condicions necessiries, el Con- 
sell podr& tornar la proposta i nianar que es faci una 
nova terna completa. 

El Consell Executiu elegiri lliurement dins de la 
terna proposada. 

Article 15. La provisió de les places de Magis- 
trat corresponents a oposició directa ser& feta niitjan- 
qant exercicis davant d’un Tribunal qualificador, com- 
post del Conseller de Justícia i Dret o d’una persona 
delegada per ell ; del President del Tribunal de Cas- 
sació o d’un Magistrat nomenat per ell ; d’un Magis- 
trat del Tribunal de Cassació designat per la seva 
Cambra de Govern; d’un Catedritic de la Facultat 
de Dret i Cihcies Econbmiques i Socials de la Uni- 
versitat de Barcelona, designat per la mateixa Fa- 
cultat; de dos Advocats en exercici, un d’ells desig- 
nat pel Departament de Justícia i Dret i l’altre per 
la Junta de Govern del Coltlegi d’hdvocats de Barce- 
lona i del Coinissari de CoinpetPncies de la Genera- 
litat. 

Quan assisteixi als exercicis el Conseller de Jus- 
tícia i Dret ser& President del Tribunal, i quan no hi 
assisteixi personalment ho ser& el President del Tri- 
bunal de Cassació o el Magistrat delegat per ell. 

Els exercicis d’oposició seran tebrics i prictics i 
hauran de precisar-se en la corresponent convocatb- 
ria. Un dels exercicis haur& d’ésser eliminatori i ser- 
viri per a acreditar que el candidat parla i escriu cor- 
rectament la llengua catalana. El Tribunal, com a re- 
sultat dels exercicis, formulari al Consell Executiu 
de la Generalitat una proposta unipersonal. 

En cas d’estimar el Tribunal qualificador que no 
pot proposar cap opositor, la vacant corresponem seri 
provei’da segons proposta del Tribunal de Cassació, 
conforme a l’art. 14. 

Article 16. No poden ésser nomenats Magis- 
trats : 

I .r 

2.” 

3.’ 

4.t 
s . ~  

Els impedits f isicament o iiitellectual. 
Els que estiguin processats per qualsevol de- 

Els que hagin estat condemnats per delicte 

Els fallits, concursants o suspesos. 
Els que per la seva conducta o per l’execució 

d’actes o per omissions no penables desmereixin en 
el concepte públic. 

Article 17. Esti prohibit als Magistrats del Tri- 
bunal de Cassació l’exercici per si, per la muller o per 
interposades persones, de tota mena de, negoci, co- 
merq o indústria. Tanipoc no poden ésser socis col- 
lectius, ni gerents, administradors, directors o con- 
sellers de Companyies o Societats mercantils o in- 
dustrials. 

1,a inf racció d’aquestes disposicions es considerari 
una renúncia del cirrec. 

Article IS. E1 cirrec de Magistrat és incoinpa- 
tible amb l’e-xercici de l’advocacia i de tot chrrec o 
funció permanent i retribuida ai servei d’entitat pri- 

licte. 

que els faci desmerkixer en el concepte del pfiblic. 
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vada o particular. El Magistrat que incorri en qual- 
sevol d’aquestes causes d’incomptabilitat s’entendri 
que renuncia a la Magistratura. 

E1 csrrec de Magistrat també és iricompatible amb 
e1 de Diputat a les Corts de la República o del Par- 
lament de Catalunya, Alcalde, Conseller, Regidor o 
qualsevol altre de Corporació pública i amb tot altre 
&rec o servei permanent o retribuit, de ]’Estat, de 
la Generalitat o de qualsevol Corporació pública o 
administrativa. Si el &rec o servei públic té ca- 
ricter transitori, podri exercitar-lo en comissió de 
servei. 

L‘exercici de funcions judicials és justa causa 
d’exempció pels carrecs polítics i administratius 
encara que siguin declarats obligatoris. E l  Magis- 
trat que accepti un dels esmentats carrecs perma- 
nents i retribults 01 que dintre dels vuit dies se- 
giients a lá seva proclamació oi designacib na faci 
valer la causa, d’exempciól, ser& considerat en ex- 
cedencia voluntaria en el carrcc de Magistrat. 

NOI podran ésser Magistrats del 
Tribunal de Cassació els que no hagin complert 
I’edat de trenta anys. 

NOI poidran pertinyer simultaniament al Tri- 
bunal de Cassacib Magistrats que tihguin entre 
ells parentiu de consanguinitat fins el quart grau, 
o d’afinitat fins el segon grau. Altrament restara 
sense efecte el nobmenament darrer. 

El  carrec de Magistrat és compatible amb ésser 
membre pertanyent a Consells de, Cultura, Benefi- 
chcia, Comissió Jurídica Assessora i altres or- 
ganismes semblants de designació de la Generali- 
tat o d’una Corporació pública. 

Els Magistrats tenen l’obligaci6 
de posar en coneixement del Prcsident del Tribu- 
nal de Cassació les circumstancies d’incompatibi- 
litat que en ells concorrin o que els sobrevinguin. 
La inobservancia d’aquesta obligació ser2 corregi- 
da disciplinariament. 

Article 19. 

Article 20. 

TÍTOL IV 

De les  Sales de Justicia 

Article 21. La Sala Civil del Tribunal de Cas- 
saciól romeisera : 

I.‘ Dels conflictes de competencia i jurisdic- 
ci6 entre les Autoritats judicials de Catalunya. 

2.“ Dels recursos de cassació per infracció 
de llei 01 doctrina legal i de les formes essencials 
del judici en materia civil, la legislació1 exclusiva 
de la qual sigui atribulda a la Generalitat, incloisos 
els recursos colntra laudes d’amigabjles ccsmpone- 
dors, i els interposats pel Mhisteri Fiscal, als 
efectes de seatar o fixar jurisprudPncia. 

3 .T Dels recursos extraordinaris de revisió 
en les mateixes materies. 

4.t Dels recursos en les altres materies de la 
competencia de la Generalitat, el coneixement dels 
quals li atribueixin les lleis d’aquesta. 

Article 22. La Sala contenciosol-administra- 
tiva coneixera : 

I.’ En insthncia única, dels recursols contra 
acords 01 resolucioas del Consell Executiu o con- 
tra Decrets, i Ordres dels Cornsellers OI contra, reso- 
lucions d’organismes superiors de l’administra- 
cib de la-Generalitat, dictats en materia adminis- 
trativa, la legislació exclusiva de la qual estigxi 

atribEida a la mateixa GeaeraLat, e n  tant siguin 
recorribles en via confanciosa-administrativa. 

2.” De les apel.laciolns contra les resolucions 
recaigudes en  recursos colntenciosol-administratius 
sobre iguals matsries, promoguts en primera ins- 
tancia davant dels Tribunals igferia-s de  la juris- 
dicció, contencioss-administrativa existents en el s 
territori de Catalunya. 

Dels recursos contra la illegalitat dels ac- 
tes oi disposicions emanats de la Generalitat en 
l’exercici de la seva potestat reglaEent3ria i con- 
tra els seus actes discrecionals constitutius d’ex- 
cés 01 desviació de poder. 

A la Sala civil funcionar& una 
secció’ de recursos admillistratius i coneixera : 

De la darrera. instancia en -ecursos sobre 
qualificació de documents referents al dret privatiu 
catala que puguin moltivar inscripcii en el Regis- 
tre de la Propietat. 

Dels recursols sobre resolucions de caric- 
ter disciplinari que afectin Notaris, Procuradors! o 
Secretaris judicials que ekemeixin a Catalunya. 

Cada una de les Saes de Justícia 
coneixera, a més, en única instancia de les recu- 
sacions que s’interposin contra un 3 dos dels Ma- 
gistrats que les componguin. 

Mentre no es dispsi  altrament 
el nombre de Magistrats que compondran la Sala 
de Justícia, sera de sis Magistrats per la Sala 
Civil, i de sis Mhgistrats per ;a Sala contencioscv- 
administrativa. 

La Secció de recursos governatius podr3 ac- 
tuar amb tres Magistrats, i amb aquest nombre 
funciotnara també la Sala contencioaol-administra- 
tiva que conegui de rectirsos la quantia dels quals 
sigui inferior a 10,ooo pessetes. 

Les Sales de Justícia actuaran amb assisten- 
cia de cinc Magistrats. 

Article 26. Els Magistrats de les Sales de 
Justícia actuaran per tom i se supliran recipro- 
cament per tal de completar el nombre de M’agis- 
trats necessari per a foermar Sala. 

En el Tribunal de Cassació no hi hauran Ma- , 
gistrats suplents. 

Sempre que les necessitats de 1 administració 
de justícia ho! exigeixin’, el President del Tribu- 
nal sens perjudici de l’assignatura especial de 

‘cada un d’ells poldra intercanviar els Magistrats 
‘d’una Sala a l’altra. 

EI President del Tribunal té fa- 
cultats per a moldificar la colmposició de les Sa- 
les de Justicia, quan per la competencia especial 
dels Magistrats cregui que, amb el canvi, poden 
rendir un major servei a 1”administraciB de jus- 
tícia. 

Article 28. Cada Sala elegir& d’entre els seus 
membres un President que exercir& les funciotns 
durant dos anys, 

El carrec de President de Sala ser3 reelegible. 
Coirrespoa als Presidents de Sala de presidir la 

Sala de Justícia, dirigir els debats judicials, donar 
a retirar l’ús de la paraula, mantenir I’mdre i 
posar en colneisement del President del Tribunal 
tot el que creguin d’interes, relacioinat amb el fun- 
cionament de la, Sala. 

En  cas de vacant, malaltia o altre impediment, 
actuar& com a President de la Sala el seu Magis- 
trat més antic. 

3.’ 

Article 23. 

I.’ 

2.” 

Article 24. 

Article 25. 

. 

Article 27. 
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t TIITOL V 

Del Tribunal & Cassacid en ple  i de la seva 
Cambra de  Govern 

ArtiAe 29. Formen part del ple del Tribunal 
de Cassacib tots els seus Magistrats. 

E1 Tribunal de Cassació es reunira en ple i 
es constituir2 amb Sala de Justícia. 

I? Per a resoldre incidents de recusació del 
President del Tribunal, de President de Sala, o de 
més de dos Magistrats de Sala de Justícia. 

Per a cconkixer dels recursos de responsabi- 
litat civil d’un o més Magistrats del Tribunal de 
Cassació en l’exercici de llurs funcions. 

Per a informar a1 Consell Executiu de la 
Generalitat en audiitncia prhia  a la resolució dels 
conflictes de jurisdicció que es plantegin al territori 
de Catblunya entre els seus Tribunals de Justícia i 
les autoritats administratives dependents de la Ge- 
neralitat, conflictes que seran resolts en definitiva 
pel Consell Executiu de la Generalitat. 

Correspon també al Tribunal de 
Cassació reunit en ple : 

La proposta i formació de ternes per a no- 
menament de Magistrats del Tribunal en els tres 
primers torns. 

L‘estudi i proposta de reformes de l’admi- 
nistració de Justícia en el territori de Catalunya. 

Donar els informes que li siguin demanats, 
per la Generalitat, sobre les reformes legislatives 
que es refereixin o es relacionin amb l’Administra- 
66 de Justícia. 

Deliberar i acordar tots els assumptes que 
li sotmetin el President o la Cambra de Govern. 

E1 Tribunal en ple es reunir5 sem- 
pre que el convoqui el President o bé ho demanin 
la quarta part dels seus membres. 

E1 President podrh nomenar un Ponent o una 
Ponkncia de Magistrats per tal que preparin un pro- 
jecte de resolució en l’afer que es sotmeti al Ple. 

Els Xagistrats que discrepin de la majoria po- 
dran demanar que consti llur vot a l’acta o votar 
per escrit fonamentat que s’hi insertard. 

La Cainbra del Govern del Tribunal 
es compon del seu President, dels Presidents de la 
Sala de Justícia i del Procurador de la Generalitat. 

Vetllar per I’ Administració de Justicia din- 
tre del territori de Catalunya. 

Despatxar els afers atribu’its al Tribunal de 
Cassació i que no corresponguin a la Sala de JUS- 
tícia ni a les Seccions. 

Exercir les facultats governatives i discipli- 
nhries sobre els altres Tribunals de Catalunya que 
li delegui el Tribunal Suprem. 

Donar els informes que li demanin el Go- 
vern de la República i la Generalitat sobre 1’Admi- 
nistració de Justícia, organització i rkgim dels Tri- 
bunals o sobre assumptes governatius o econhmics 

2.” 

3’ 

Article 30. 

I? 

zn 

3.’ 

4.t 

Article 31. 

Article 32. 

Correspon a la Cambra de Govern: 
I .I 

2.” 

3.’ 

4.t 

I d’aquests. 
Y . ~  Donar sobre tots aquests afer5 els informes 
v 

que li demani el President. 
Propiosar al Govern de la Generalitat el 

que consideri necessari i convenient en les dites ma- 
titries amb relació al territori de Catalunya. 

Propiosar a la Generalitat la separació dels 
empleats de lla dependkncia del Tribunal que siguin 

6.“ 

7.“ 

de lliure nomenament i acordar sobre llur suspen- 
sió, sens perjudici de les facultats que sobre aques- 
tes rnathries reservi la Llei al Departament de Jus- 
tícia i Dret. 

8.* Exercir la jurisdicció disciplinaria en els 
casos establerts per les Lleis. Abans de resoldre en 
afers que es refereixin a persona que formi part de 
Corporació relacionada amb l’administració de Jus- 
tícia haur5 de demanar informe a la Corporació 
afectada. 

9.6 Organitzar i dirigir els treballs d’estadística 
judicial, d‘acord amb el Departament de Justicia i 
Dret. 

Informar en tot el que es refereix a demar- 
cació territorial judicial, habilitació de locals i do- 
tació de serveis. 

Designar els Magistrats del Tribunal que 
juntament amb les altres persones nomenades pel 
Departament de Justícia i Dret hauran de fallar els 
concursos que convoqui la Generalitat per a cobrir 
les vacants que es produeixin de Jutge de primera 
instdncia o de Magistrat d’Audi6ncia. 

Article 33. La Cambra de Govern es reunir2 
quan la convoqui el President, que procurari fer-ho 
setmanalment. 

La Cambra de Govern no queda constitui‘da sinó 
en la presitncia dels seus components o dels qui, en 
tot cas substitueixin els absents o impossibilitats 
d’assidr-hi. Els seus acords seran fonamentats. 

10. 

11. 

TÍTOL VI 

CoimpetBncia del Tribunal de  Cassació 

Article 34. EI Tribunal de Cassació de Cata- 
lunya, en les respectives Sales de Justícia coneixer2, 
amb competitncia prbpia i exclusiva, dels recursos 
de cassació per infracció de Llei o doctrina legal i 
de les formes esencials del judici i de les qüestions 
contencioso-administratives, tant en apel.1ació com en 
Única instdncia, en matitries la legislació de les quals 
correspongui a la Generalitat. 

La jurisdicció de les Sales de Cassació és im- 
prorrogable. La mathia és determinada per l’acció 
principal exercitada. 

Es defensada i en el seu cas promoguda per la 
Generalitat, la qual actuari per mitjh del Procura- 
dor de Catalunya, amb els drets que es fixaran en 
una Llei especial. 

Article 35. Sempre que sigui preparat per in- 
fracció de Llei o de doctrina legal, o interposat per 
trencament de forma, un recurs de cassació perta- 
nyent a les dites matitries, el Tribunal a p o ,  en tenir 
preparat, o en admetre el recurs, disposar2 d’empla- 
qament de les parts en judici davant de la Sala civil 
del Tribunal de Cassació. Aquell Tribunal lliurard 
tan sols una certificació, que deuri ésser utilitzada 
davant del Tribunal de Cassació de Catalunya, o de 
la Sala de Govern del Tribunal Suprem, segons s’in- 
terposi el recurs en un o altre Tribunal. 

La Sala admetri el recurs de queixa 
i en altre cas de cassació per a la seva tramitació, 
escoltant el Procurador de Catalunya i les parts. 
Aquests podran plantejar la qüestió de competitncia 
per inhibitbria, davant de la Sala de Govern del 
Tribunal Suprem i per declinatbria davant del Tri- 
bunal de Cassació de Catalunya. La declinatbria se- 
r i  tramitada com un incident previ i contra I’auto 

Article 36. 

c 
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resolutori es podrri recórrer davant de la Sala de 
Govern del ’I‘ribuml Suprem. 

Si fos promoguda qüestió de competPncia i la 
Sala del Civil del Tribunal de Cassació entengués 
que és incompetent, dictar2 auto inhibint-se, que 
posar& en coneixement de la Sala Civil del ÍI’ri- 
bunal Suprem. 

Resolta per la Sala de Govern del Tribunal 
Suprem la competencia negativa a favor del $li- 
bunal de Cassació de Catalunya, aquest tramitara 
i resoldra el recurs. 

Article 37. L a  Secció de recursos governa- 
tius és l’iínica competent per a resoldre !es apel- 
lacions contra les resolucions del President de 
1’Audihncia del Territori de Catalunya, en re- 
curs sobre qualificació de documents referents al 
dret privatiu catala que hagin de motivar inscrip- 
ció en el Registre de la Propietat. Interposada 
l’apel.laciQ, el President de 1’ Audiencia far& tra- 
metre l’expedient original a la Secció de recur- 
sos governatius. Es donar& vista al Fiscal, al Pro- 
curador de la Generalitat i a les parts que podran 
promoure qüestió de competencia. 

TÍTOL VI1 

Atribucions del President del Tr ibuna l  
de Cassació 

1 

Article 38. L a  Generalitat organitzar; una 
Comissaria de competencies formada pel Procu- 
rador de Catalunya i per Oficials lletrats que, 
a més de les altres funcions que se li encomanin, 
tindr& per missió especial defensar la competen- 
cia del Tribunal de Cassació en totes les matPries 
de legislació atribuldes a la Generalitat. 

Quan reiteradament la jurisprudhcia del 
Tribunal Suprem envaeixi en forma notbria la 
competencia del Tribunal de Cassació de Cata- 
lunya, podr& el Procurador de Catalunya, en inte- 
res de la Llei, interposar davant del Tribunal de 
Garanties constitucionals el recurs corresponent. 
Si el Tribunal de Garanties entengués que la ju- 
risprudencia establerta no és adequada, ho decla- 
rar& així i la seva resolució constituira doctrina 
legal, sense que aixb, no obstant, es revoquin les 
resolucions que hagin estat dictades fins aleshores 
pel Tribunal Suprem en aquella matPria. 

Correspon al President la direc- 
ció i el Govern de rPgim interior del Tribunal de 
Cassació, i amb relació al territori de Catalunya 
té l’exercici de les atribucions i funcions se- 
güents : 

I.’ Complir i fer complir la llei orginica del 
poder judicial i les altres que es refereixin al 
carrec. 

2.n Fer  guardar l’ordre degut en els Tribu- 
nals als Magistrats, Auxiliars i Subalterns. 

3.’ Exposar al Consell Executiu de la Ge- 
neralitat el que estimi necessari o convenient per 
a la més cumplida administració de justícia. 

4.t Rebre i despatxar la correspondencia ofi- 
cial. 
‘ 5.’ Donar curs amb el seu informe a les sol- 

licituds, queixes i consultes que el Tribunal, les 
Sales i els Magistrats del mateix, els seus Auxi- 
liars i subalterns adrecin al Conseller de Justícia 
i Dret de la Generalitat. 

Article 39. 

6.’ Iieunir i presidir el Tribunal en ple i la 
Cambra de Govern. 

7.& Rebre les excuses d’assisthcia dels Ma- 
gistrats, dels Auxiliars i Sübaltems, i posar-les 
en coneixement del President de la Sala a qui 
correspongui. * 

8.‘ Nomenar els Magistrats que hagin de 
completar el nombre dels que sigiin necesssaris 
per entendre,d’algun afer quan no bastin als de 
la dotació de la Sala, procurant la major igualtat 
en aquest servei. 

g.& Ordenar que tots els dies h&bils, a l’hora 
establerta per a celebrar audiencia que el Tribu- 
nal es distribueixi en Sales de Justícia. 

Presidir en els casos en quP la Llei ho ordeni 
expressament o quan á ell li sembli qualsevol Sala I-ie 
Justícia. En estrada, quan presideixi, portarh la Da- 
raula sense que ningú més pugui usar-la sense ei seu 
permís. 

11. Fer complir llur deure als Magistrats, Au- 
xiliars i subalterns, comunicar-los les ordres qu- cre- 
gui convenients relatives a l’exercici de llurs f uncims 
i amonestar privadament als que es mostrin poc cil- 

ligents en el compliment de llurs cArrecs. 
Cridar el Procurador de Catalunya per a fer.- 

li les indicacions que consideri oportunes per a la 
millor administració de Justícia, relatives a ell i als 
seus subordnats. 

Posar a coneixement de qui correspongui !A 
faltes dels Magistrats que donin lloc a correccions ;lis 
ciplinhries i del Tribunal competent als delictes que 
cometi11 en l’exercici de llurs funcions 

Donar compte a la Generalitat de les vacants 
que ocorrin en el Tribunal de Cassació i de l’entrafa 
i sortida dels seus Magistrats i Auxiiars que siguin 
nomenats, jubilats, destituits o usin de llic6ncia. 

Escoltar les queixes referents a 1’Adminis- 
tració de Justícia que li facin els interessats per retard 
dels negocis judicials, adoptar les providPncies que 
estiguin dins de les seves facultats i posar-ho a co- 
neixement de la Sala respectiva quan- la gravetat de 
l’assumpte ho requereixi. 

Donar 1licPncia per absentar-se i separar 
lliurement els dependents de la Secretaria i exercir 
pel que toca al seu nomenament i al dels subalterns 
les facultats que les Lleis i els Reglaments li con- 
cedeixin. 

17. Dictar les mides que siguin necessiries o 
convenients per al bon ordre i conservació dels arxius 
i biblioteques dels Tribunals de Catalunya. 

18. Avisar quan no pugui assistir a la reunió del 
Tribunal als que hagin d’ocupar el seu lloc. 

Article 40. “indri també el President del Tri- 
bunal de Cassació : 

I . ~  La facultat de demanar per si, directament 
als Presidents de les Auditncies, Tribunals i Jutjats 
del territori de Catalunya els plets o expedients que 
estiguin finits o portats completament a execució quan 
aixb interessi a 1’Administració de Justícia o a la Ge- 
neralitat, i retornar-los al Tribunal o Jutjat d’on pro- 
cedeixin de seguida que estigui fet Sexamen que hagi 
motivat la reclamació. 

La facultat de disposar visites d’inspecció per 
tal d’examinar l’estat de SAdministraciÓ de Justícia 
en qualsevol Audiencia, Tribunal o Jytjats del terri- 
tori de Catalunya, quan hi hagi mot& fonamentats 
per a fer-ho i després d’escoltar la Cambra de Govern. 

Correspon al President : La inspec- 

10. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

2.” 

Article 41. 



28 PARLAMENT DE CATALUNYA 
4 

ció i vigilancia sobre les Audi&ncies, Tribunals i Jut- 
jats que actu‘in en el territori de Catalunya i sobre el 
compliment de llurs deures per part dels Magistrats 
i Jutges en la forma i amb les facultats que disposin 
les Lleis. 

Així mateix, d’acord amb la Cambra de Ga- 
vern exercir2 les facultats que les lleis atolrguin 
al Tribunal de Cassació en tot el referent a as- 
censos i trasllats dels M’agistrats i Jutges del ter- 
ritori. 

El President del Tribunal de Cas- 
sació és l’drgan de relacib entre el Tribunal de 
la República i les Autolritats judicials de Cata- 
lunya. 

E1 President del Tribunal poldrA comunicar 
amb el Govern de la República per conducte del 
President de la Generalitat de Catalunya. 

En cas de vacant, malaltia, ab- 
sencia oi altre impediment justificat, exercird les 
funcioins prdpies del carrec el President de Sala 
més antic. 

, 

Article 42. 

Article 43. 

TÍTOL VIII 

Honom i drets dels  Magistrals 

Article 44. Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tindran el tractament d’Excell2ncia. 

Llurs vestits i insígnies seran la toga i la placa. 
El President usara medalla i placa. 

Article 45. L a  presa de passessió dels Ma- 
gistrats del Tribunal de Cassació, es far& davant 
el Tribunal en ple, i en el mateix acte faran 1’0- 
porrtuna promesa de complir i fer coimplir les 
lleis i d’administrar justícia rectament. 

Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tindran una dotació’ de 25,000 pessetes 
l’any. Els Presidents de Sala de Justícia tindran 
5,000 pessetes més, per despeses de representació. 
El President del Tribunal tindra 30,000 pessetes 
de doltació1 i 20,ooo pessetes més, per despeses de 
representació. 

Els Magistrats del Tribunal de Cassacib són 
hamoivibles. E1 President ho és igualment per 
la duraci6 del cdrrec. Podran demanar l’exceden- 
cia voilunt2ria sense sou per un temps que noi pot 
ésser inferior a un any. L ’escedk ia  foqoisa es 
produir2 en  els casos determinats per la Llei i dol- 
nar2 dret a les dues terceres parts del sou. 

Els Magistrats que s’inutilitzin 
físicament oi intel4ectualment pel servei seran ju- 
bilats. Ho seran igualment els que hagin com- 
plert 70 anys. Poldran ésser jubilats els que passin 
de 65 anys. La  Llei fixara les condicions de la 
jubila& i els drets dels Magistrats jubilats segoins 
els caso~s. 

La separació o la suspensió dels Magistrats 
del Tribunal de Cassació sols podran decretar-se 
per resoJuci6 del Tribunal en ple, constituit en 
Sala de Justícia per les causes establertes en les 
Lleis, amb auaiencia per escrit, de l’interessat. 

Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tenen el deure de residencia i no polden 
absentar-se sense permís O I  llicencia del President 
del Tribunal, que poidrd concedir-lo per ra6 de ma- 
laltia, OI per ;assumptes personals, en aquest últim 

Article 46. 

Article 47. 

Article 48. 

cas, mentre na hi hagi perjudici per al bon funcia- 
nament del Tribunal. 

No es coasideraran absitncies les sortides que 
puguin fer els Magistrats després del despatx del 
dissabte fins a la represa del proper dia de treball. 
Cada Mbgistrat té dret a llicencia per assumptes 
propis, fins, a 30 dies, cada any, amb el sou sencer. 

TÍTOL IX 

Auxiliars i subalterns del ‘Tribunal de  CwsnciÓ* 

Al Tribunal de Cassació hi hauri un 
Secretari de Govern i dos Secretaris judicials, un per 
cada Sala de Justícia. Tots ells estaran a sou. Un De- 
cret fixar& la forma de provisió. 

Per a ésser Secretari judicial del Tribunal de Cas- 
sació cal tenir vint-i-cinc anys, llicenciat en Dret, no 
estar inclbs en causa d’incapacitat o d’incornpatibili- 
tat i reunir les condicions especials que fixi un Re- 
glament. 

Al Tribunal de Cassació hi hauri els 
Oficials de Secretari que exigeixin les convenikncies 
del servei, les condicions i el sou dels quals seran 
fixats per un Reglament. 

També hi hauri al Tribunal un Arxiver que tin- 
drii cura de la custddia, ordenació i conservació dels 
documents, lliurari certificats dels que es trobin en 
l’arxiu i tindrd al seu cirrec la Biblioteca del Tri- 
bunal. 

Per a ésser subalterns del Tribunlf 
de Cassació cal tenir vint-i-cinc anys, saber llegir i 
escriure, tenir bona conducta i no haver sofert con- 
demna. E1 nomenament de subalterns correspon al 
President. 

Article 49. 

Article 50. 

Article 51. 

I 

DISPOSICIONS TRANSIT~RIES 

Primera. La primera elecció de President d d  
Tribunal de Cassació tindrd lloc dintre dels dos mesos 
següents a l’aprovació d’aquesta Llei. 

La primera provisió pel que toca a sis 
de les nou places de Magistrat de designació per term 
es far2 sobre sis ternes que proposar2 la mateixa As- 
semblea reunida per a la primera elecció del Presi- 
dent de! Tribunal de Cassació. Un mateix nom podri 
figurar en més d’una terna, per6 entre les sis ternes 
sumades hauran de comprendre dotze o més noms. 
Cada terna serd objecte d’una votació per 1’Assemblea 
i la constituiran les tres persones que hagin obtingut 
més vots en aquella votació. 

Dintre del nies següent a la seva elec- 
ció, el President del Tribunal de Cassació convocar& 
exercicis per a la primera provisió de les tres places 
de Magistrat per oposició directa. 

Entre la convocat6ria i la prictica dels exercicis 
transcorreran almenys dos mesos. Per aquesta vegada 
el Tribunal qualificador podrd fer proposta.de fins a 
tres noms posats per rigorós ordre de m&rit, segons 
el resultat de les oposicions. 

Els altres tres Magistrats de nomena- 
ment per terna seran nomenats en la forma que dis- 
posa aquesta Llei. 

Barcelona, z d’octubre del 1933. - E1 Conseller 
Primer, Carles Pi i Sunyer. - E1 Conseller de Jus- 
tícia i Dret, Pere Coroniinas. 

Segona. 

Tercera. 

Quarta. 
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